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HABEN SIE EINE FRAGE AN DEN BÜRGERMEISTER ODER DIE VERWALTUNG?

Liebe Ehningerinnen und Ehninger,
bereits vor der Wahl 
habe ich gesagt, dass mir 
ein ungezwungener und 
regelmäßiger Austausch mit 
Ihnen wichtig ist. Wo es ging 
habe ich den Kontakt mit 
Ihnen gesucht und gefunden. 
Zum Beispiel an fast jedem 
Öffnungstag im Café im 
Zehnscheuerhof im August 
und September. Ich habe die 
Bürgermeistersprechstunde 
im Sommer wieder 
aufgenommen. Ebenfalls habe 
ich viele Termine außerhalb 

der Bürgermeistersprechstunde wahrgenommen und 
Telefonate zu Ihren Anliegen geführt. Seit Beginn meiner 
Amtszeit berichte ich auf verschiedenen Social-Media-
Kanälen (Instagram und Facebook) zu den Themen, 
die uns in der Verwaltung beschäftigen. Auf diesen 
Plattformen veröffentliche ich seit etwa einem Monat 
jeden Freitagnachmittag einen Video-Wochenrückblick zu 
unseren aktuellen Aktivitäten. 

Gerne hätte ich dieses Jahr noch eine Veranstaltung in 
der Turn- und Festhalle durchgeführt in deren Rahmen 
ich und mein Team Ihnen Rede und Antwort stehen und 
wir über den Fortgang der aktuellen Projekte berichten. 
Leider ist eine Veranstaltung dieser Art nicht möglich. 

Stattdessen haben wir uns entschieden im Dezember 
eine virtuelle Video-Fragestunde aufzuzeichnen und auf 
der Homepage der Gemeinde zu veröffentlichen. Dazu 
brauche ich Ihre Unterstützung:

Bitte stellen Sie mir Fragen, die Sie interessieren und 
beschäftigen. Sie können uns die Fragen per E-Mail 
(unsere Auszubildende Frau Steck sammelt die Fragen: 
larissa.steck@ehningen.de) oder per Post mit dem Betreff 
„Fragen an den Bürgermeister“ ans Rathaus zukommen 
lassen. Fragen können Sie ebenfalls über meine Social 
Media Accounts und die der Gemeinde stellen (siehe 
unten). Einsendeschluss ist Montag, der 30.11.2020. 

Wir werden möglichst viele dieser Fragen, die von 
Relevanz für viele Bürgerinnen und Bürger sind, 
beantworten. Für den Fall, dass Ihre Frage ausgewählt 
wird, erhalten Sie ein kleines Präsent der Gemeinde. 
Geben Sie bitte Ihren Namen und Ihre Anschrift an und ob 
wir Ihren Namen nennen dürfen. Auf alle Fragen, die im 
zeitlichen Rahmen der Aufzeichnung nicht beantwortet 
werden können, antworte ich gerne schriftlich. 

Ihr 

Lukas Rosengrün
– Bürgermeister–

 @GemeindeEhningen oder @rosengrün.ehningen      @lukasrosengruen
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Ehningen engagiert sich 

Bürgerbeteiligung   
Ehningen
Die nächste Sitzung der   
Lenkungsgruppe findet am

Donnerstag, den 26. November 2020 um 20.00 Uhr  
im Sitzungssaal des Rathauses  
Königstraße 29, 71139 Ehningen

statt.

Bitte beachten Sie, dass das Eintreten in den Sitzungssaal anläss-
lich der öffentlichen Lenkungsgruppensitzung für Bürgerinnen und 
Bürger nur in dem Rahmen gestattet ist, soweit die herrschenden 
Hygiene- und Abstandsregelungen eingehalten werden können.

In die ausgelegte Anwesenheits- und Kontaktliste gilt es sich ver-
pflichtend einzutragen.

Außerdem ist das Tragen eines Mund-Nasen-Schutzes wäh-
rend der gesamten Sitzung verpflichtend.

Corona: Bürgerbüro 
Das Rathaus ist geöffnet.

Wir bitten Sie dringend sich telefonisch oder per Mail wäh-
rend den üblichen Öffnungszeiten an die Mitarbeiterinnen 
des Bürgerbüros unter der Telefon- nummer 121 - 0 zu wenden und einen 
Termin zu vereinbaren, um so die Sicherheit Ihres Besuches auf dem Rat-
haus zu gewährleisten.

Zudem gilt im Rathaus im Begegnungsverkehr Maskenpflicht!

Wir bitten Sie außerdem sich an die vorgegebenen Laufwege zu halten 
und sich beim Eintreten die Hände zu desinfizieren. 

Wir danken Ihnen für Ihr Verständnis.
Das Ehninger Wertstoffzügle fährt für Sie! 
 
 
Das Wertstoffzügle fährt 2-wöchentlich, jeweils am Mittwoch nach 
der Restmüllabfuhr:  

 
Diese Einrichtung ist für ältere und gehbehinderte Bürger*innen 
gedacht, die keine Möglichkeit haben, ihre Wertstoffe selbst zum 
Wertstoffhof zu bringen. 
 

Aufgrund der aktuellen Situation der Coronavirus-Pandemie können auch 
Bürger*innen, die zur Risikogruppe gehören (Ältere und Menschen mit 
Vorerkrankungen) diesen Service nutzen.  
 
 
Folgende Haltestellen werden angefahren: 
 
Herdstelle (Ecke Maurener Straße/Herdweg) 14.45 Uhr 
Beethovenstraße 5 15.00 Uhr 
Schlossstraße (am „Haus am Pfarrgarten“) 15.15 Uhr 
Bol (Ecke Königsberger-/Herrenberger Straße) 15.30 Uhr 
 
Weitere Informationen erhalten Sie beim Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales 
unter der Tel-Nr.: 07034 121 124. 

Amtliche Bekanntmachungen

Weihnachtsmarkt 2020
Der Weihnachtsmarkt findet in diesem Jahr nicht statt.
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Gemeinde Ehningen

Sitzungseinladung
E i n l a d u n g
zur Sitzung des Gemeinderats
am Dienstag, 19. Februar 2019, 19.30 Uhr 
im Sitzungssaal des Rathauses, Königstraße 29/1

Tagesordnung – öffentlich –
§ 1   Bekanntgabe von Niederschriften und nicht 

öffentlich gefassten Beschlüssen
§ 2  Einwohnerfragestunde
§ 3   Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
 3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
 3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
 3.3 Ergebnisse des Kinder- und  
 Jugendforums 2018
 – Vorlage 1/2019 –
§ 4  Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin 

Böhringer zum 1. stellvertretenden Feuer-
wehrkommandanten

 – Vorlage 2/2019 –
§ 5 Freiwillige Feuerwehr Ehningen
 –  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matz-

ka zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkom-
mandanten

 – Vorlage 3/2019 –
§ 6  Baugebiet Bühl 2
  Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemein-

de Ehningen und der LBBW Immobilien Kom-
munalentwicklung GmbH

 – Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“
 – Vorlage 4/2019 –
§ 7  Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
 – Abschlussbericht
 – Vorlage 5/2019 –
 – Tischvorlage –
§ 8   Neufassung der Satzung über die Entschädi-

gung für ehrenamtliche Tätigkeit
 – Vorlage 6/2019 –
§ 9   Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen 

und Aufwind vom 19.12.2018
 –  Durchführung einer Klausurtagung des 

Gemeinderats im Herbst 2019 –
 - Vorlage 7/2019 –

§ 10  Spenden und Sponsoring
 Bericht über das 2. Halbjahr 2018
 – Vorlage 8/2019 –
§ 11   Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 

Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI 
und TAKKI plus

 – Vorlage 9/2019 –
§ 12   Kommunalwahlen am 26.05.2019
  endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-

schusses
 – Vorlage 11/2019 –
§ 13  Bekanntgaben und Anfragen

Hierzu lade ich Sie herzlich ein.
Ehningen, 1. Februar 2019
gez.
Claus Unger
– Bürgermeister –

Sofern die vorstehende Tagesordnung geändert oder 
ergänzt werden muss, ist die Neufassung ab Freitag-
mittag im Aushang am Rathaus ersichtlich.

Beratungsunterlagen, die den Mitgliedern des Gemein-
derats zu dieser Tagesordnung übergeben werden, 
können im Rathaus, Zimmer 33, während der üblichen 
Sprechzeiten eingesehen und abgeholt werden.
Die Beratungsunterlagen sind außerdem während der 
Sitzung vor dem Sitzungssaal aufgelegt.

Erläuterungen zur Gemeinderatssitzung 
am 19. Februar 2019
Zu § 2 ö:
Einwohnerfragestunde
Zu Beginn eines jeden Kalenderquartals haben Ein-
wohnerinnen und Einwohner die Möglichkeit, öffentlich 
Fragen zu stellen.

Zu § 3 ö:
Kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit
3.1 Jahresbericht der offenen Jugendarbeit 2018
3.2 Jahresbericht der Schulsozialarbeit 2018
3.3 Ergebnisse des Kinder- und Jugendforums 2018
Die kommunale Kinder- und Jugendsozialarbeit ist in 
folgende Bereiche aufgeteilt: Offene Kinder-/Jugendar-
beit mit dem Jugendtreff Stube und Schulsozialarbeit 
an der Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule.
Der Gemeinderat wird über die vielfältigen Aufgaben 
und Aktivitäten im Jahr 2018 informiert.
Außerdem werden auch die Ergebnisse des Kinder- 
und Jugendforums vom 26.10.2018 präsentiert.

Zu § 4 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Martin Böhringer 

zum 1. stellvertretenden Feuerwehrkommandanten
Der Wahl von Martin Böhringer zum 1. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 5 ö:
Freiwillige Feuerwehr Ehningen
–  Bestätigung der Wahl von Herrn Philipp Matzka 

zum 2. stellvertretenden Feuerwehrkommandan-
ten

Der Wahl von Philipp Matzka zum 2. stellvertretenden 
Feuerwehrkommandanten soll zugestimmt werden.

Zu § 6 ö:
Baugebiet Bühl 2
Städtebaulicher Vertrag zwischen der Gemeinde 
Ehningen und der LBBW Immobilien Kommunal-
entwicklung GmbH
– Schlussrechnung „Erschließung Bühl 2“

Im Städtebaulichen Vertrag vom 13.04.2007 zwischen 
der Gemeinde Ehningen und der LBBW Immobili-
en Kommunalentwicklung GmbH ist in § 14, Ziff. 4  
geregelt, dass die KE sich verpflichtet, die Schlussab-
rechnung Erschließung Bühl 2 innerhalb von sechs 
Monaten nach Eingang der letzten Schlussrechnung 
für deren Bau vorzulegen.
Die Schlussrechnung wurde nunmehr vorgelegt.  
Hierüber soll Beschluss gefasst werden.

Zu § 7 ö:
Identität Ehningens/ CI Ehningen (Markenkern)
– Abschlussbericht
Der bereits im Jahre 2015 vom Gemeinderat beschlos-
senen Bürgerbeteiligung, wonach sich Bürger mit ihren 
Anliegen für Ehningen engagieren können, folgte die 
Auftaktveranstaltung zur Fortentwicklung und Heraus-
arbeitung der Identität (des Markenkerns) für Ehningen. 
Die Beteiligungsgruppe Corporate Identity formierte 
sich. Vertreter aus Gemeinderat, Verwaltung, Wirt-
schaft, Unternehmen und der Vereine und Organisati-
onen sowie der Einzelhändler und Dienstleister arbei-
teten in fünf Klausuren einen Markenkern für Ehningen 
heraus. Der Abschlussbericht wird präsentiert.

Zu § 8 ö:
Neufassung der Satzung über die Entschädigung
für ehrenamtliche Tätigkeit
Die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeiten in 
Ehningen wurde zuletzt zum 01.01.2016 geändert.
Die Pauschalsätze sollen nun angepasst und erhöht 
werden.
Hierbei soll der Ersatz der Auslagen und des Ver-
dienstausfalls, sowie der Aufwand der Gemeinderäte, 
sich in die Gemeinderatsvorlagen einzulesen und sich 
für die Beratung und Beschlussfassung vorzubereiten, 
abgedeckt werden.

Zu § 9 ö:
Antrag der Fraktion Bündnis 90/ Die Grünen und 
Aufwind vom 19.12.2018 – Durchführung einer Klau-
surtagung des Gemeinderats im Herbst 2019
Der Gemeinderat hat über den Antrag der Gemeinde-
ratsfraktion Bündnis 90/ Die Grünen und Aufwind zum 
Thema Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 
2019 zu beraten und zu beschließen.

Zu § 10 ö:
Spenden und Sponsoring
Bericht über das 2. Halbjahr 2018
Über die Annahme von Spenden an die Gemeinde im 
2. Halbjahr 2018 soll entschieden werden.

Zu § 11 ö:
Erhöhung der laufenden Geldleistungen an 
Tagespflegepersonen im Rahmen von TAKKI und 
TAKKI plus
Um den Ausbau von Betreuungsplätzen für Kleinkinder 
zu unterstützen, hat sich die Gemeinde Ehningen im 
Jahr 2008 dem im Landkreis Böblingen eingeführten 
Modell TAKKI angeschlossen. Im Jahr 2017 hat die 
Gemeinde Ehningen beschlossen, auch dem Modell 
TAKKI plus für Kinder von 3 bis zum Schuleintritt bei-
zutreten.
Die Geldleistungen an die Kindertagespflegepersonen 
sollen nun angehoben werden.

Zu § 12 ö:
Kommunalwahlen am 26.05.2019
endgültige Bestellung des Gemeindewahlaus-
schusses
Am 26. Mai 2019 finden gleichzeitig die Wahlen zum 
Europäischen Parlament und Kommunalwahlen statt. 
Die Wahlen zur Regionalversammlung, dem Kreis-
tag und dem Gemeinderat werden unter dem Begriff 
„Kommunalwahlen“ zusammengefasst.
Für die Wahl des Gemeinderats muss ein Gemeinde-
wahlausschuss gebildet werden.

 
 

 

 
 
 

Diese Dose kann ihr Leben retten 
 
Im Notfall sind zwei Dinge besonders wichtig: Geschwindigkeit und die nötigen Informationen 
über die erkrankte Person. Für die Retter ist es aber meist unmöglich herauszufinden, wo diese 
Notfalldaten in der Wohnung aufbewahrt werden. 

Hier kommt die Lösung: Die NOTFALLDOSE 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Alle wesentlichen Informationen, wie z. B. persönliche Daten, Vorerkrankungen, 
Medikamenteneinnahme, Adressen von Kontaktpersonen etc. werden auf dem vorhanden 
Notfall-Infoblatt notiert und in der Dose verwahrt. Die Dose wird dann in der Innentür des 
Kühlschranks deponiert, so dass die Helfer sie schnell finden können.  
An der Innenseite der Wohnungstür und außen am Kühlschrank werden die mitgelieferten 
Aufkleber angebracht. Sind die Retter eingetroffen, sehen sie sofort das Logo „Notfalldose“ und 
alle notfallrelevanten Informationen stehen ihnen schnell zur Verfügung. 
 
Die Notfalldose kann sich für jeden als Retter erweisen – egal ob jung oder alt, 
alleinstehend oder mit Partner. 
 
 
Die Notfalldose ist zum Preis von 2,00 € in Ehningen erhältlich: 

 Rathaus, Bürgerbüro, Königstraße 29 

 Apotheke am Markt Ehningen, Marktplatz 3 
 
 
 

Gemeinde Ehningen 
Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales 
Königstraße 29 
71139 Ehningen 
Telefon: 07034 12 11 24 ´ 
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Die Gemeindeverwaltung begrüßt eine neue Praktikantin
Am 1. November 2020 durfte die Gemeinde Ehningen eine 
neue Praktikantin willkommen heißen.

Frau Julia Adam aus Filderstadt ist kein unbekanntes Gesicht 
im Rathaus. Im Februar 2019 beendete sie ihre Ausbildung bei 
der Gemeinde und begann im Anschluss ihr Public Manage-
ment Studium (gehobener Verwaltungsdienst) an der Hoch-
schule in Kehl. Sie wird in den nächsten drei Monaten das Amt 
für Familie, Jugend, Senioren und Soziales unterstützen.

Wieso haben Sie sich zu einem Praktikum bei der Gemeinde 
Ehningen entschieden?
Ich habe mich für Ehningen entschieden, da ich meine Ausbil-
dung schon hier absolviert habe, eine gute Zeit mit netten Kol-
leginnen und Kollegen hatte und damals schon vieles selbst-
ständig erledigen durfte, was ich mir für die kommende Zeit 
hier in der Gemeinde ebenfalls wünsche.

Was wünschen bzw. erhoffen Sie sich für Ihre Zeit bei der 
Gemeinde Ehningen?
Ich wünsche mir, dass ich viel Praxiserfahrung sammeln kann, 
welche mich später beruflich weiterbringen werden. Des Wei-
teren erhoffe ich mir eine gute Zusammenarbeit mit den Kolle-
ginnen und Kollegen, eine gute und offene Kommunikation und 
eine lehrreiche Zeit bei der Gemeinde.

Warum haben Sie sich für ein Studium entschieden?
Durch mein Studium habe ich später mehr Möglichkeiten auf 

verschiedene Stellen in 
vielen Bereichen. Eben-
falls habe ich dadurch 
die Möglichkeit, auf einer 
Stelle mit viel Verantwor-
tung arbeiten zu dürfen, 
zum Beispiel als Amtslei-
tung oder stellvertretende 
Amtsleitung.

Was ist Ihnen in den ers-
ten Tagen bereits aufge-
fallen?
In erster Linie war es na-
türlich schön alle alten Ge-
sichter wieder zu sehen 
und die Neuen kennen-
zulernen. Ich wurde auch sofort mit einigen Aufgaben im Amt 
vertraut gemacht und in den Tätigkeitsbereich miteingespannt. 
Zum Beispiel war ich gleich in der ersten Woche bei zwei Sit-
zungen dabei und durfte die Protokolle schreiben. Ich denke, 
mir wird es auf jeden Fall nicht langweilig bei der Gemeinde.

Wir freuen uns, dass Frau Adam uns unterstützt und wün-
schen ihr für die nächste Zeit alles Gute und viel Erfolg!

Gemeindeverwaltung

Bild: Gemeinde

Kunstwerk wird der Gemeinde gespendet

Bürgermeister Lukas Rosengrün, die Künstlerin Karin Mozbeichel und Karin Minich von der Ehninger Bücherei bei der 
offiziellen Übergabe des Kunstwerks.

Die Künstlerin Karin Mozbei-
chel, die vielen Ehningerinnen 
und Ehningern bestens be-
kannt ist, hat im Jahr 2015 Ihr 
Kunstwerk „Auf Weinflaschen“ 
(eine Zirkusszene) der Ge-
meinde als Leihgabe überlas-
sen. Seit dieser Zeit schmückt 
das mit Acryl auf Leinwand 
gemahlte Bild eine Wand im 2. 
Stock in der Ehninger Büche-
rei.

Bei einer offiziellen Übergabe 
am Donnerstag, den 29. Ok-
tober spendete die Künstlerin 
das Bild der Gemeinde. Nun 
darf es seinen Platz in der Bü-
cherei auf Dauer behalten und 
kann dort betrachtet werden.

Wir danken Frau Mozbeichel 
ganz herzlich für diese Spen-
de und die damit verbundene 
schöne Geste.

Bürgermeisteramt
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Meldepflicht bei Veränderungen der 
versiegelten Flächen für die gesplit-
tete Abwassergebühr

Wir möchten an dieser Stelle auf die seit dem Jahr 
2011 bestehende Niederschlagswassergebühr hin-
weisen. Mit Gerichtsurteil des Verwaltungsgerichts-
hof Baden-Württemberg vom 11. März 2010 (AZ 2 
S 2938/08) wurde die bisherige Gebührenerhebung 
allein nach dem Frischwassermaßstab aufgehoben. 
Die Kommunen sind seither verpflichtet, die Kosten 
für die Inanspruchnahme zu erheben. Dies bedeutet, 
dass die bisherige Abwassergebühr in zwei Gebüh-
renarten aufgeteilt ist:

1. Schmutzwassergebühr

Diese deckt die Kosten für die Beseitigung des 
Schmutzwassers. Sie berechnet sich nach dem ver-
brauchten Frischwasser (Euro/m³).

2. Niederschlagswassergebühr  
Diese deckt die Kosten für die Niederschlagswas-
serbeseitigung. Sie berechnet sich nach der Größe 
und Versiegelungsart der befestigten und überbau-
ten Flächen, von denen Regenwasser in die öffent-
lichen Abwasseranlagen eingeleitet wird (Euro/m²).

Bemessungsgrundlage für die Niederschlagswas-
sergebühr ist die Größe und der Versiegelungsgrad 
(Wasserdurchlässigkeit) der überbauten und be-
festigten (versiegelten) Flächen Ihres Grundstücks, 
über die Niederschlagswasser in die öffentlichen 
Abwasseranlagen eingeleitet wird.

Bei Neubauten erfolgt die Datenabfrage immer mit 
Einbau der Wasseruhr.

Da sich nachträglich jedoch auch immer wieder Än-
derungen der versiegelten Flächen ergeben können, 
z. B. durch Anbauten, Umbauten, Veränderung der 
Hofflächen usw. ist die Gemeinde Ehningen hier 
auf eine entsprechende Meldung der Grundstücks-
eigentümer angewiesen.

Laut § 45 Abs. 3 der Satzung über die öffentliche 
Abwasserbeseitigung der Gemeinde Ehningen 
sind Änderungen der versiegelten Flächen bin-
nen eines Monats anzuzeigen!

Aus diesem Grund möchten wir an dieser Stelle 
nochmals alle Grundstückeigentümer darauf hin-
weisen, dass bei jeglicher Veränderung der versie-
gelten Flächen eine entsprechende Mitteilung an die 
Gemeinde Ehningen verschickt werden muss. Bei 
Nichtbeachtung können unter Umständen Bußgel-
der entstehen. Bitte prüfen Sie, ob sich bei Ihrem 
Grundstück Veränderungen ergeben haben und Sie 
diese noch nicht mitgeteilt haben.

Herzlichen Dank für Ihre Mitarbeit!

Bürgermeisteramt Ehningen  
– Steueramt –

Sie benötigen aufgrund der 
aktuellen Situation der Coronavirus- 

Pandemie Unterstützung? 

Ehningen hilft!

Kontaktieren Sie unseren Unterstützungsservice,  
der durch die Gemeinde Ehningen koordiniert wird:

0151 113 133 98 
von Montag – Freitag, zwischen 9 und 16 Uhr  

oder per E-Mail unter  

helfer@ehningen.de

Sie brauchen Hilfe bei 

dringend notwendigen 

Besorgungen ...

... Sie haben einen Hund 

mit dem Sie selbst nicht 

spazieren gehen können .... 

Sie sind allein und würden 

gerne mit jemandem ein 

Telefongespräch führen ...

Die Gemeindeverwaltung wird Ihre Anfrage dann an eine*n Helfer*in  
weiterleiten und Sie anschließend über den weiteren Ablauf informieren. 

Weitere Informationen unter www.ehningen.de

Wenn Sie uns auch als Helfer*in  
unterstützen möchten, melden Sie  
sich gerne bei uns.
 
Die Anfragenden werden in einen 
Helfer*innen-Pool aufgenommen und 
bei Bedarf kontaktiert.

Vielen Dank Ihnen allen 
für Ihre Unterstützung!  

Gemeinde Ehningen,
Amt für Familie, Jugend,  
Senioren und Soziales.

Ein Schwerpunkt der Maßnahmen liegt auf dem Schutz der Risikogruppen.  
Das sind Menschen mit Vorerkrankungen und Menschen über 60 Jahren.   

Wir appellieren daher dringend an diesen  
Personenkreis, zu Hause zu bleiben.  

Gleichzeitig wollen wir Ihnen Hilfe anbieten.  
Wenn Sie zur Risikogruppe (z.B. Ältere oder Kranke) gehören oder sich in 

häuslicher Isolation befnden und deshalb Unterstützung benötigen, wenden 
Sie sich mit den genannten Kontakten an die Gemeindeverwaltung Ehningen. 

 

Etwas verloren?
1 Schlüssel

Evtl. Ansprüche können bei Sabine Bartl, Bürgeramt, Telefon 1 21–1 34
geltend gemacht werden.

Zu verschenken
Gegenstand Telefon
Kleiderschrank, 5 Türen  9478888

Möchten Sie etwas verschenken oder haben Sie einen Wunsch?  
Bitte melden Sie sich bei Helga Hofer, Ordnungsamt, Telefon 1 21-1 37. 

Abgabeschluss für eine Veröffentlichung: Montag 9.00 Uhr

Verkehrsüberwachung 
  Im Rahmen der Verkehrsüberwachung  
wurden die Geschwindigkeiten der Kraft-
fahrzeuge überprüft. 

Die vorgenommenen Geschwindigkeitsmessungen 
brachten folgendes Ergebnis:

Datum   Uhrzeit    Straße zu- Ge- be-   max. 
       läss. samt-  anst.      % km/h 
       km/h zahl Fzg.
 
08.11.20 09.30 – 13.40 K 1077 70 501 44 8,8 97
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Tageseinrichtungen  
auf einen Blick

Kindertagesstätten
Tageseinrichtung für Kinder bis 3 Jahre

Kinderhaus Herrenberger Straße 21/1
Leitung: Nadine Ulmer, Telefon: 6 44 58 30
Kinderhaus-ehningen@t-online.de

Kinderhaus Moltkestraße 26/1
Leitung: Andrea Stierle, Telefon: 2 87 93 91
kinderhausmoltke@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Brechgasse 3
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kinderhaus Königstraße 30
Leitung: Ivonne Bilwachs, Telefon: 6 43 71 77
kinderhauskoe@kiga-ehningen.de

Tageseinrichtung für Kinder ab 3 Jahre

Kindertagesstätte Königstraße 29/5
Leitung: Lea Mimler, Telefon: 74 47
koenigstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Herrenberger Straße 21
Leitung: Leonie Sailer, Telefon: 3 04 75
herrenbergerstrasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Moltkestraße 26
Leitung: Gisela Keppner, Telefon: 75 34
moltkestrasse@kiga-ehningen.deKindertagesstät-
te Brechgasse 3
Leitung: Stefanie Bergmann, Telefon: 6 01 73
brechgasse@kiga-ehningen.de

Kindertagesstätte Bühlallee 9
Leitung: Christl Albrecht-Brkanac, Telefon: 27 93 10
buehlallee@kiga-ehningen.de

Waldkindergarten, Eschbach 9
Leitung: Petra Lademann, Telefon 9 54 99 65
waldkindergarten@kiga-ehningen.de
Handy: 01 51-54 96 62 53

Kontakt:
Leitung Ayla Nourê, Telefon 25 69 49
Haus der Jugend, Schlossstraße 39 
grundschulkindbetreuung@gemeinde-ehningen.de

Grundschulkindbetreuung 

In Zusammenarbeit mit der Ökumene, Vereinen und 
Organisationen sowie weiteren Ehrenamtlichen
Kontakt / Koordination
Regine Penitsch
Rathaus, Raum 57 (UG)
regine.penitsch@ehningen.de 
Telefon (0 70 34) 1 21-1 59
Mobil: (0 15 20) 1 62 47 53
Sprechzeiten
Montag bis Freitag:  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag:   14.00 bis 18.00 Uhr

Interkulturelle Arbeit / 
Flüchtlinge

Wie? Wo? Was? Veranstaltungen in Ehningen

Stille Zeit im Advent
Innehalten in der Adventszeit......

......auch in diesem Jahr bei uns in der evangelischen Kirche.

Jeder wird die Adventszeit 2020 anders erleben. Viele offene Fra-
gen, da wir nicht wissen wie und ob wir mit der Familie Weihnach-
ten feiern können. Auf Adventsfeiern müssen wir zum heutigen Zeit-
punkt verzichten.

Daher unser Angebot:

Ein paar Minuten Gemeinschaft erleben!

An jedem Werktag wird die evangelische Kirche Abends für eine kurze Besinnung geöffnet sein und wir 
werden eine weitere Kerze am Adventskranz anzünden.

Ab Dienstag den 1. bis 22. Dezember 2020
Ankommen: 17.15 Uhr, Besinnung: 17.30 Uhr Ausklang: ab 17.45-18.00 Uhr

Sie sind alle herzlich eingeladen!

Alle Hygienevorschriften werden beachtet!

Tageseinrichtungen für Kinder

Kindergarten Moltkestraße

Laternenaktion der Kita Moltke-
straße – Sankt Martin mal anders 
Da dieses Jahr Sankt Martin nicht wie sonst im 
Rahmen der Gemeinde gefeiert werden konnte, 
haben wir uns vom Elternbeirat eine Alternative 
für unsere Kinder überlegt.
Jedes Elternbeiratsmitglied entwickelte und ge-
staltete eine Idee rund um das Thema Sankt 
Martin. So entstanden insgesamt 8 verschiedene 
Stationen vor den jeweiligen Häusern, die von den 
Laternenkindern und ihren Familien entdeckt wer-
den konnten.
Auf die Besucher warteten unter anderem Rätsel, 
Geschichten, Lieder, Rezepte, Bastelvorlagen, 
Wunderkerzen und vieles mehr.
Die 9. Station bildete ein „Laternenfenster“ am 
Kindergarten, das Fensterbild zeigte den reiten-
den Sankt Martin mit Laternenkindern.
Und so kam es, dass in den vergangenen 2 Wo-
chen viele bunte Laternen durch die Dunkelheit 
leuchteten und die Kinderaugen wie Sterne fun-
keln ließen.
Sankt Martin, dieses Jahr mal anders, aber nicht 
weniger schön!
Wir haben uns sehr über die zahlreichen und 
durchweg positiven Rückmeldungen gefreut!
Und wer weiß, vielleicht wurde mit dieser Aktion 
eine neue Tradition ins Leben gerufen.
Euer Elternbeirat
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Die Tage wurden kürzer, die Nächte länger und die Herbstferien standen vor der 

Tür. Auch der Jugendtreff  hat sich dem Gruseldasein gewidmet und die Herbstfe-

rien genutzt. Der Auftakt übernahm ein Filmeabend, der am letzten Schultag 

durchgeführt wurde. Die Jungs und Mädchen haben sich zur Einstimmung den 

Film  „Die Addams Family“ ausgesucht. Am Mittwoch wurden Kürbisse 

ausgehöhlt, geschnitzt und  mit viel Fantasy in Form gebracht. Dazu gab 

es einen warmen Kakao. Der Höhepunkt brachte der Freitag vor Hallo-

ween. An diesem wurde bei schaurig schöner Musik gequatscht und ge-

spielt. Zudem gab es eine leckere Kürbissuppe und Halloweenwaffeln zur 

Stärkung.  

Und sogar das Tragen einer Mund-Nasen-Bedeckung war keine große Einschrän-

kung, da diese kreativ in die Verkleidungen mit eingebaut wurden.  

 

 

 

 

 Jugendtreff im 

Oktober  
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Offene Jugendarbeit
Jugendtreff Stube

Kontaktperson Melanie Wolff
Telefon  (01 62) 2 58 33 97

Adresse Schlossstraße 31, 71139 Ehningen

E-Mail  jugendarbeit@gemeinde-ehningen.de

Kommunale 
Jugendarbeit

Kontaktpersonen Jörg Hanselmann  
 Anna Schumacher

Telefon (0 70 34) 25 42 83   
Fax (0 70 34) 1 48 54 87 
Mobil (01 76) 82 21 19 63 Jörg Hanselmann

Adresse  Friedrich-Kammerer-Gemeinschaftsschule, 
EG, Schlossstraße 35, 71139 Ehningen

E-Mail info@schulsozialarbeit-ehningen.de
Internet www.schulsozialarbeit-ehningen.de

Senioren-Informationen

Seniorenarbeit
Haus am Pfarrgarten
Frau Ina Binnewerg

Bürozeiten:
Montag  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag  8.00 bis 12.00 Uhr
Donnerstag 10.00 bis 12.00 Uhr 
 14.00 bis 16.00 Uhr

Termine außerhalb der Bürozeiten bitte nur nach 
telefonischer Vereinbarung.

Kontakt: Telefon (0 70 34) 25 75 03
Mail: seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de

Pflegeheim 
Haus Magdalena

Pflegeheim Haus Magdalena 
Bühlallee 13, 71139 Ehningen 
E-Mail: magdalena.ehningen@stiftung-liebenau.de 

Die Verwaltung ist für Sie   
zu folgenden Zeiten erreichbar
Montag  8.00 bis 12.00 Uhr
Dienstag und Mittwoch  geschlossen
Donnerstag  8.00 bis 16.00 Uhr
Freitag  8.00 bis 13.30 Uhr

Telefon (0 70 34) 2 70 40 – 0 Verwaltung
– 102 Einrichtungsleiter Julian Krüger
– 104 Pflegedienstleitung
– 105 Nachtwache
– 106 Wohnbereich 1
– 107 Wohnbereich 2

 
Adventsüberraschung 
 

 
 
 

Wir möchten Ihnen gerne in der Adventszeit eine kleine 
Freude bereiten.  
Die Adventsüberraschung ist kostenlos und alle Ehninger 
Senior*innen können sie für sich selbst  
bis zum 30. November bestellen; bei Frau Binnewerg von der 
Seniorenarbeit (Daten siehe am Ende des Textes – entweder 
telefonisch, postalisch oder per mail). 
Die Überbringung der Überraschung zu Ihnen nach Hause 
wird Ihnen dann vorab telefonisch mitgeteilt. 
Wir freuen uns auf Ihre Rückmeldung. 
 
 
 
Gemeinde Ehningen 
Amt für Familie, Jugend, Senioren und Soziales 
Gemeinwesenarbeit für Senioren   
Ina Binnewerg, Telefon 07034/257503 
seniorenarbeit@gemeinde-ehningen.de    
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IAV-Stelle

rundum. gut. beraten.  

Die Beratung erfolgt unabhängig, vertraulich und kostenlos.

Beratung und Informationen bei Fragen zu den Themen:

 Alter

 Krankheit

 Pflege

 Behinderung

 ………..

Information

Anlauf 

Vermittlung

Ihre Pflegeberatung für Gärtringen, Ehningen und Nufringen

Kirchstraße 17 - 71116 Gärtringen

Telefon: 0 70 34 / 92 74-145

E-Mail: IAV.GERN@samariterstiftung.de

Kontaktzeiten: 

Montag - Donnerstag: 9.00-12.00 / 14.00-16.00 Uhr

Freitag: 9.00-12.00 Uhr
.

 Beratungen zu den Kontaktzeiten am Telefon 

 und mit Terminvereinbarung im iav-Büro

Sprechstunde in Ehningen mit entsprechenden Hygienemaßnahmen 

im Haus am Pfarrgarten:

02. & 16.12. von 14 – 16 Uhr 

Bitte um Terminabsprache

Heidi Neumann  &  Mechthild Jauß 

Ihre Ansprechpartnerinnen:

IAV Stelle für Gärtringen, Ehningen 
und Nufringen

Hospizdienst

Hospizdienst GERN – in schweren Zeiten nicht allein 

SCHWERKRANKE  BEGLEITEN 

 STERBENDEN  NAHE  SEIN 

  ANGEHÖRIGE  STÜTZEN 

Ja sagen zum Leben 

   Zeit für Gespräche 
  Wir haben Zeit für Gespräche mit dem  
 schwerkranken und sterbenden Menschen.  

 Achtung der Person 
 An erster Stelle steht für uns immer die Beachtung  
 der Wünsche und Bedürfnisse der hilfebedürftigen Menschen.  

 Halt für Angehörige 
 Angehörige und Freunde von schwerkranken und sterbenden  
 Menschen erhalten von uns die Unterstützung, die sie brauchen.  

 Praktizierte Seelsorge 
 Unsere Arbeit basiert auf dem christlichen Menschenbild. Je nach 
 Wunsch bieten wir Ihnen auch eine seelsorgerliche Begleitung. 

 Über den Tod hinaus 
 Wir begleiten Familie und Freunde auch über den Tod hinaus  
 – während der Zeit, in der sie um ihre Angehörigen trauern. 
 

 In Würde die letzte Zeit des Lebens dort und mit den Menschen  
 verbringen, wo man Vertrauen spürt und sich aufgehoben fühlt. 

 

Hospizhandy: 01 62 / 62 07 844 

Freiwillige Feuerwehr

Einsatzabteilung
Internet: www.Feuerwehr-Ehningen.de
Thomas Feuchter  Telefon (0 70 34) 23 77 33
   Fax: (0 70 34) 23 76 31
E-Mail: Kommandant@feuerwehr-ehningen.de

Termine:
20.11.2020   FWDV 7 (online), Beginn 19:30 Uhr
24.11.2020   Onlinedienst Gruppe 2,   

Beginn 19:30 Uhr
25.11.2020   Onlinedienst Gruppe 3,   

Beginn 19:30 Uhr
26.11.2020   Führungsgruppe (online),   

Beginn 19:30 Uhr

Jubilare
Die Gemeindeverwaltung gratuliert allen 
Jubilaren recht herzlich und wünscht 
ihnen für die weitere Zukunft alles Gute! 

Alters- und Ehejubiläen
– EU-Datenschutz-Grundverordnung –

Am 25. Mai 2018 ist die EU-Datenschutz-Grundver-
ordnung in Kraft getreten.

Aufgrund der neuen Bestimmungen ist es uns leider 
nicht mehr möglich, Angaben im Zusammenhang 
mit Geburtstagen und Ehejubiläen ohne vorherige 
schriftliche Zustimmung in unserem Ehninger Mit-
teilungsblatt zu veröffentlichen.

Sollten Sie weiterhin eine Veröffentlichung zum Ge-
burtstag oder Ehejubiläum wünschen, so lassen Sie 
uns dies bitte rechtzeitig vorab wissen.

Altersjubiläen sind der 70. Geburtstag, jeder fünfte 
weitere Geburtstag und ab dem 100. Geburtstag je-
der folgende.

Ehejubiläen sind das 50. und jedes folgende Ehe-
jubiläum.

Den Veröffentlichungswunsch senden Sie bitte an 
das Bürgermeisteramt Ehningen, Königstraße 29, 
71139 Ehningen oder per Mail an sabine.bartl@eh-
ningen.de.

Weitere Informationen erhalten Sie unter Telefon-
nummer 121-134.

Bürgermeisteramt

Bücherei

HEISS AUF LESEN 2020

Lesespaß trotz Corona

82 Bibliotheken an Aktion HEISS AUF LESEN© 
2020 beteiligt

Bereits zum elften Mal fand 
2020 im Regierungsbezirk 
Stuttgart die Sommerlese-
aktion HEISS AUF LESEN© 
statt. Mit diesem Angebot 
soll die Lese- und Sprach-
kompetenz der Kinder und 
Jugendlichen auf eine un-
gezwungene Art und Weise 

gefördert und dabei die Kreativität und Fantasie an-
geregt werden in neue Welten einzutauchen.

„Kaum ein anderes Projekt schafft es, so große Be-
geisterung für das Lesen bei Kindern und Jugend-
lichen zu wecken. Trotz der aktuellen Corona-Pan-
demie haben dieses Jahr 82 Bibliotheken und rund 
6.600 Teilnehmerinnen und Teilnehmer aus dem 
Regierungsbezirk Stuttgart mit großem Engagement
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dafür gesorgt, dass HEISS AUF LESEN© auch die-
sen Sommer stattfinden konnte. Ich danke allen Be-
teiligten für ihr großes Engagement“, so Regierungs-
präsident Wolfgang Reimer, Schirmherr der Aktion 
im Stuttgarter Regierungsbezirk.

HEISS AUF LESEN©, eine Aktion, die 2010 von der 
Fachstelle für das öffentliche Bibliothekswesen in 
Stuttgart initiiert wurde und seitdem koordiniert wird, 
bietet in der Sommerferienzeit für jedes Lesealter, 
jede Lesevorliebe und Lesefähigkeit spannende und 
abwechslungsreiche Lektüren für Kinder und Ju-
gendliche. Durch die kostenlose Anmeldung in der 
Bibliothek wird man zum Clubmitglied und kann aus 
dem HEISS AUF LESEN©-Bestand der Bibliothek 
Bücher ausleihen. Als Bestätigung für jedes gelese-
ne Buch gibt es einen Stempel in das eigene Log-
buch. Schon ab dem ersten gelesenen Buch hatte 
man auch dieses Jahr die Chance auf tolle Preise. 
Hauptsponsor der Aktion war auch in diesem Jahr 
der Erlebnispark Tripsdrill, der für jede teilnehmende 
Bibliothek ein Familienticket zur Verlosung zur Ver-
fügung gestellt hat.

Eine offizielle Auftaktveranstaltung mit Regierungs-
präsident Wolfgang Reimer in einer Bibliothek konn-
te es diesen Sommer aufgrund der Corona-Pande-
mie nicht geben. Stattdessen eröffnete Reimer die 
Aktion durch eine Videogrußbotschaft.

Trotz der coronabedingten Einschränkungen in die-
sem Jahr haben rund 18.200 Interviews den Aus-
tausch über die spannenden Geschichten zwischen 
Bibliotheksmitarbeiterinnen- und Mitarbeitern und 
Clubmitgliedern angeregt und die Anzahl der Teil-
nehmenden und Bibliotheken war im Vergleich zum 
Vorjahr nahezu konstant. HEISS AUF LESEN© war 
so beliebt, dass sich 509 Kinder und Jugendliche 
neu in Bibliotheken anmeldeten, um an der kosten-
losen Aktion teilnehmen zu können. Die Aussage 
des Stuttgarter Regierungspräsidenten Wolfgang 
Reimer bei der Eröffnung 2019 „Das ist wie Urlaub. 
Wer liest, muss gar nicht weg“ findet in diesen Zei-
ten eine ganz neue Bedeutung.

Zum zweiten Mal konnte die Kreativaufgabe als 
Zusatzangebot von Bibliotheken ausgerichtet wer-
den. Das von der Fachstelle für das öffentliche 
Bibliothekswesen ausgewählte Thema „Freund-
schaft“ sollte als analoge oder digitale Einzel- 
oder Teamaufgabe als Buch, E-Book oder Comic 
umgesetzt werden. Eingereicht wurden Beiträge 
von 258 Teilnehmenden, aus denen eine Jury der 
Fachstelle Stuttgart den kreativsten Siegerbeitrag  
auswählte.

Der Gewinn in der Kategorie „Kreativpreis 2020 
analog“ geht nach Bad Friedrichshall, in der Kate-
gorie „Kreativpreis 2020 digital“ nach Leutenbach 
und der „Kreativpreis 2020 Team analog“ nach  
Heiningen.

Die drei Bibliotheken, aus denen die Gewinnerkin-
der kamen, erhielten je einen Pokal und die Ge-
winnerkinder eine HEISS AUF LESEN©-Medaille. 
Als Zertifikate zur erfolgreichen Teilnahme haben 
alle Kinder und Jugendlichen Urkunden erhalten 
und hatten die Möglichkeit, Preise zu gewinnen. 
Bei der Vergabe der Gewinne mussten die Biblio-
theken erneut Flexibilität beweisen; so fanden bei-
spielsweise Abschlussveranstaltungen auch digital  
statt.

Mehr Informationen zu HEISS AUF LESEN© finden 
Sie im Internet unter: www.s.fachstelle.bib-bw.de/
angebot/ak_heissauflesen.html

Die Fachstelle Stuttgart ist mit HEISS AUF LESEN© 
außerdem auch auf Facebook vertreten.

Unser Tipp für Sie

Die Ältern

von

Jan Weiler

Irgendwann ist es so-
weit: Wenn aus Pu-
bertieren Erwachsene 
werden, ist es an Papa 
und Mama, sich zu ver-
wandeln. Eben noch 
Gegner mutieren sie zu 
den milde belächelten, 
ahnungslosen: Ältern. 
Und natürlich sind sie 
darauf ganz schlecht 
vorbereitet, denn ist 
ja so: Man ist 49, fühlt 

sich wie 29 – wird aber behandelt, als sei man 79. 
Und sieht einer ungewissen Zukunft ohne Wäsche-
berge, Jungs-Deo und leeren Chipstüten entgegen. 
Beunruhigt fragt man sich vielleicht: Werden die in 
die Freiheit entlassenen Pubertiere noch einmal den 
Weg zurück in den heimischen Stall finden? Und 
was wird eigentlich, wenn sämtliche Lastschriftauf-
träge für die Kinder einmal erloschen sein werden? 
Ist man dann für immer allein?

Das große   
Weihnachts-Nähbuch

von

Rabea Rauer

20 tolle Nähideen von 
Adventskalender bis 
Weihnachtsbäumchen, 
von Baumschmuck bis 
Nikolausstiefel, von 
Wichtel-Hauspuschen 
bis zur Mini-Krippe.

Die perfekte Geschenk-
idee für alle Weih-
nachts- und Näh-Fans 

Zur Weihnachtszeit freuen wir uns auf gemütliche 
Stunden in unserem stimmungsvoll dekorierten Zu-
hause. Hauseingang, Flur, Fenster und Türen werden 
zu festlichen Hinguckern. Anregungen für liebevoll 
genähte Dekorationen und Geschenkideen präsen-
tiert dieses Buch.

Alle Modelle mit großen Farbfotos und ausführlichen 
Schritt-für-Schritt-Anleitungen

Das verlorene   
Zimtpulver

von

Jessica Freiburghaus-
Dubois

Weihnachtszeit. Voller 
Begeisterung berei-
tet Lisa die Zutaten für 
das Plätzchenrezept 
vor. Dabei stellt sie fest, 
dass vom Zimt nur eine 
ganz kleine Menge ge-
braucht wird. In der 
Nacht erwachen die 
anderen Backzutaten 

zum Leben und machen sich über das Zimtpulver 
in seiner zerschlissenen Tüte lustig. Dieses fühlt sich 
wertlos und ausgestoßen. Schließlich versteckt es 
sich traurig. Als Lisa am folgenden Tag den Teig zu-
bereiten möchte, bleibt das Zimtpulver für sie un-
auffindbar. Aber durch Lisas verzweifelte Suche wird 
dem Gewürz bewusst, dass es trotz seiner Wenig-
keit wichtig und wertvoll ist.

Unseren DVD – Bereich schon ent-
deckt? Unser Tipp für‘s Wochenende!

Feuerwehrmann Sam

FSK ab 0 Jahre

In Pontypandy wird das 
neue Seenot-Rettungs-
zentrum eingeweiht und 
das mit einer großen 
Eröffnungsfeier.Ben, 
ein neuer Mitarbeiter 
von der Küstenwache, 
arbeitet Hand in Hand 
mit dem Pontypandy 
Rettungsteam und hält 
sie fit für ihre Heldenta-
ten auf hoher See. Mike 

fährt leichtsinnig auf das Meer hinaus, um ein Feuer-
werk für die große Eröffnung zu errichten. Doch un-
glücklicherweise gehen alle Feuerwerkskörper auf 
einmal los!

eMagazine – Manager Magazin

Das Magazin versteht 
sich als Zeitschrift für 
Unternehmer und Füh-
rungskräfte. Monatlich 
werden aktuelle Unter-
n e h m e n s a n a l y s e n , 
sorgfältig recherchierte 
Hintergrundinformatio-
nen, aktuelle Trends aus 
Management, Techno-
logie und Vermögens-
verwaltung sowie pra-
xisnahe Hinweise für 
Beruf und Privatleben 

geliefert. Wir bieten das manager magazin exklusiv 
als E-Magazine an! Nur über die Onleihe sind die 
Inhalte des manager magazins Ihren Lesern online 
zugänglich. Eine hohe Ausleihfrequenz ist dadurch 
gewährleistet.

Erscheinungsweise: monatlich

Mehr unter www.onlinebibliothekBB.de

Downloadtipp der Woche

Titel: Zugvögel

Autor:   
Charlotte McConaghy

ISBN: 9783732418183

Jahr: 2020

Sprache: Deutsch

Format: Audio-Stream

Umfang: 593 min

Auf der Suche nach Erlösung folgt sie den letzten 
Vögeln in die Antarktis Franny hat ihr ganzes Leben 
am Meer verbracht, die wilden Strömungen und ge-
fiederten Gefährten den Menschen vorgezogen. Als 
die Vögel zu verschwinden beginnen, beschließt die 
Ornithologin den letzten Küstenseeschwalben zu 
folgen. Inmitten der exzentrischen Crew eines Fi-
scherboots macht sie sich auf den Weg in die Ant-
arktis, allein die Vögel sind ihr Kompass. Doch wo-
hin die Tiere sie auch führen, vor ihrer Vergangenheit 
kann Franny nicht fliehen. Ihr folgt das Geheimnis 
eines Verbrechens, die Geschichte einer außerge-
wöhnlichen Liebe. Und schon bald entwickelt sich 
die Reise zu einem lebensbedrohlichen Abenteuer.
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Filmfriend

Bamse ist nicht nur 
der liebste Bär der 
Welt, sondern auch der 
stärkste – vor allem, 
wenn er Omas Donner-
honig schlabbert! Da-
mit ist er unbesiegbar, 
und Diebe haben keine 
Chance mehr in seiner 
Heimatstadt. Reinhard 
Fuchs gefällt das gar 
nicht. Böse und gemein 
wie er ist, bringt er alle 
gegen Bamse auf. Ihr 

Plan: Sie kidnappen Bamses Oma, damit sie für den 
Bären keinen Donnerhonig mehr herstellen kann. 
Um seine Oma zu retten, begibt sich Bamse zusam-
men mit seinen Freunden Hopser und Herr Schild-
kröte auf eine gefährliche Reise durch den Wald der 
Trolle.

Der Bamse-Bär ist seit über 50 Jahren einer der 
populärsten Kinderhelden Schwedens. „Fremde 
sind doch nur Freunde, die man noch nicht kennt“, 
ist sein Motto. Die KinderFilmWelt schreibt: „Ganz 
schön aufregend ist die lange Reise für den tapferen 
Bären, der sich nun nicht mehr auf seine Superkräfte 
verlassen kann. Aber keine Sorge: Die Geschichte 
um den lieben Bären Bamse richtet sich besonders 
an all jene, die zum ersten Mal ins Kino gehen und 
wird deshalb nie zu spannend.

Ein Erzähler führt dich durch die Geschichte und 
es bleibt meist viel Zeit, sich die Bilder dieses Zei-
chentrickfilms in Ruhe anzusehen. Für Abwechslung 
sorgen die tollen Schauplätze wie etwa der Trollwald 
oder die Stadt der Diebe, aber auch die liebenswer-
ten Figuren....“

Mit den Stimmen u.a. von André Eisermann, Carin 
C. Tietze, Jasmin Tabatabai, Til Schweiger, Viktoria 
Brams, Otto Waalkes und Michael „Bully“ Herbig.

FSK 0

Weitere Vorschläge finden Sie unter www.film-
friend.de

www.filmfriend.de 

Bücherei Ehningen – 

auswählen 

Ausweisnummer und Passwort 

eingeben 

Tauschbücherei ist keine Altpapier-
mülltonne
Altpapierentsorgen über die Telefonzelle in den 
letzten Wochen stark zugenommen

Was bewegt dazu, ein 
volles Regal nochmals 
mit einer Reihe zu fül-
len? Hätten Sie Lust 
zweireihig zu stöbern, 
wenn Sie etwas aus der 
Tauschbücherei holen 
wollen? Also – wir nicht.

Zu toppen ist das noch, 
in dem man dann seine 
restlichen Medien aus 
Platzmangel auf den 
Boden legt. Da stellt 
sich doch die Frage 
– was sind das für Bü-
cherfreunde? Hoffent-
lich hat das niemand 
gesehen!

Wir wollen keine alten Bücher. Auch wenn nur ein-
mal gelesen. Alles was vor 2000 ist, gehört ins Alt-
papier bei Ihnen Daheim oder auf den Wertstoffhof.

Veraltete Ratgeber, Zeitungen & Magazine, Spielsa-
chen, Kassetten, Spiele oder Puzzle sind hier nicht 
willkommen.

Auch wenn es weh tut, den Brockhaus oder andere 
Nachschlagewerke zu entsorgen. Heute wird anders 
gesucht. Keiner hat Interesse an diesen Sachen. 
Diese Bücher landen bei uns im Altpapier.

Mitarbeiterinnen der Bücherei entrümpel die Tele-
fonzelle und der Bauhof muss extra kommen und 
das Altpapier entsorgen. Unser eigene Altpapierton-
ne packt die Menge nicht.

Wir freuen uns über Medien ab 2000:

• Kinder- und Jugendbücher

• Sachbücher (z.B. Reiseführer & Kochbücher)

• Fremdsprachenliteratur

• Romane für Erwachsene

Bitte helfen Sie unserem Team von Ehrenamtlichen.

Bitte entlasten Sie unseren Bauhof und den Geld-
beutel der Gemeinde Ehningen.

Bücherei Ehningen auf Instagram
Abonniere uns!

Seit Donnerstag, 05.11.2020 sind wir auch auf In-
stagram zu finden. Hier posten wir ganz anktulle 
Neuaufnahmen, Aktion und Serviceangebot. Neuig-
keiten von Filmfriend oder der OnlinebibliothekBB.

Wir freuen uns auf viele Büchereifans und Medien-
interessierte als Abonnentinnen und Abonnenten.

Schulnachrichten

Fronäckerschule, 1. OG, 
Gartenstraße 11, 71139 Ehningen

Öffnungszeiten:
montags von  10.00 bis 12.00 Uhr,   
mittwochs von  13.00 bis 15.00 Uhr  
– An schulfreien Tagen in der Regel geschlossen –

Telefon: (0 70 31) 64 00-83

E-Mail: ehningen@vhs-aktuell.de

Internet: www.vhs-aktuell.de

!!! ACHTUNG !!!   
Türe der Fronäckerschule bleibt geschlossen.

Bitte beachten Sie, dass die 
Türe der Fronäckerschule ge-
schlossen bleibt. Sollten Sie 
das vhs.Büro während der Öff-
nungszeiten besuchen wollen, 
melden Sie sich entweder vor-

her an oder nehmen Sie ein Handy mit und mel-
den sich telefonisch, sobald Sie vor der Türe ste-
hen. Sie werden dann abgeholt.

Ausblick auf unser Programm:

Nachfolgend eine Auswahl an Kursen aus unserem 
umfangreichen Programm, zu denen wir gerne Ihre 
Anmeldung persönlich entgegennehmen oder kli-
cken Sie im Internet unter:

www.vhs-aktuell.de und melden sich selbst zum 
Kurs online an dort finden Sie auch eine E-Paper-
Ausgabe unseres neuen Programmheftes.

Südafrika – Momente für die Ewigkeit

Vom Indischen Ozean nach Kapstadt

Nachdem wir im November 2019 über den ersten Teil 
unserer Reise vom Nordosten Südafrikas bis zum In-
dischen Ozean berichtet haben, setzen wir an der 
zerklüfteten Küste des Tsitsikamma NP unsere Reise 
durch eine der reizvollsten Regionen Südafrikas fort. 
In der Halbwüste Klein Karoo tauchen wir ein in die 
faszinierende Unterwelt der Cango Caves. Gewalti-
ge Felsklippen und eine großartige Landschaft beim 
Kap der guten Hoffnung und die Pinguinkolonie am 
Boulders Beach sind nur einige der Höhepunkte auf 
unserer Fahrt nach Kapstadt. Der Panoramablick 
vom majestätisch anmutenden Tafelberg über die 
Metropole Südafrikas ist ebenso beeindruckend wie 
die Fahrt auf einer der spektakulärsten Küstenstra-
ßen der Welt, dem Chapman‘s Peak Drive.

Die Multivisionsshow wird in HDAV Qualität gezeigt 
und live kommentiert.

130 004 10
Multivisionsshow
Robert Moser, Gudrun Pahl
Mittwoch, 25. Nov., 19:00 – 20:30 Uhr
2 Ustd.,
Sindelfingen
vhs.Werk
Euro 12,-

Eine Voranmeldung zu dieser Veranstaltung ist die-
ses Semester aufgrund veränderter Hygienevorga-
ben leider auch für vhs.KulturKarteninhaber nötig. 
Um Ihre Sicherheit zu gewährleisten, finden alle Vor-
träge in großen Räumen und mindestens 1,5 Meter 
Abstand statt.

Bargeldloses bezahlen – bei uns 
möglich!

Gerne dürfen Sie bei uns bargeldlos bezahlen.
Schnell und unkompliziert.
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Bitte melden Sie sich spätestens bis 12 Uhr am 
Veranstaltungstag per Mail unter info@vhs-ak-
tuell.de oder telefonisch unter 07031 6400 0 an.

Maximale Teilnehmerzahl: 33

Der Untergang des Römischen Reiches

Über viele Jahrhunderte hinweg war das Römische 
Weltreich, das sich von Syrien bis nach

Spanien, von Afrika bis nach Britannien erstreckte, 
politisch stabil, wirtschaftlich prosperierend und 
kulturell vielfältig. Und doch geriet es im 4. und 5. 
Jahrhundert in eine schwere Krise, die zum Unter-
gang des Römischen Reiches – jedenfalls im Wes-
ten – führte. In dem Vortrag werden die Gründe und 
Ursachen für das Ende des einst so stolzen Impe-
riums kompakt und anschaulich dargelegt. Auf den 
Prüfstand werden dabei auch populäre Thesen wie 
die „Schuld“ der Christen und der unter dem Na-
men „Völkerwanderung“ zusammengefassten Mi-
grationsvorgänge gestellt. Wie zu zeigen sein wird, 
waren es aber ganz andere Gründe, die das stabile 
Gebilde des Imperiums ins Wanken brachten.

105 004 10
Vortrag
Prof. Dr. Holger Sonnabend
Donnerstag, 26. Nov., 19:00 – 20:30 Uhr
2 Ustd.,
Sindelfingen
vhs.Werk
Euro 12,-

Anmeldung erforderlich, keine Abendkasse. Keine 
vhs.KulturKarte!

vhs.Webinare – jetzt von zu Hause aus in den 
Kurs!

Sie möchten sich während der Corona-Krise weiter-
bilden? Sie möchten sich mit anderen unterhalten, 
aber hierfür Ihre Wohnung nicht verlassen? An un-
seren Webinaren können Sie bequem und effizient 
teilnehmen, wo immer Sie sich gerade befinden. Sie 
halten Abstandsregeln und Quarantäne ein und spa-
ren Anfahrzeiten.

Englisch lernen mit Spielen für Schüler/innen

Klasse 6

Sprachenlernen muss nicht langweilig und trocken 
sein. In diesem Online-Kurs könnt ihr mit viel Spaß 
eure Englischkenntnisse anwenden und auffrischen.

Der Unterricht verläuft in kleinen Gruppen auf einer 
leicht erlernbaren Plattform und mit einem starken 
Fokus auf aktiver Konversation. Zur Teilnahme ist 
eine stabile Internetverbindung, eine Kamera und 
ein Headset erforderlich.

84182610
Roshita Mishra
Samstag, 28.11.2020, 5 Termine
Jeweils von 10:00–10:45 Uhr
Euro 25,-

Englisch lernen mit Spielen für Schüler/innen

Klasse 7

Sprachenlernen muss nicht langweilig und trocken 
sein. In diesem Online-Kurs könnt ihr mit viel Spaß 
eure Englischkenntnisse anwenden und auffrischen.

Der Unterricht verläuft in kleinen Gruppen auf einer 
leicht erlernbaren Plattform und mit einem starken 
Fokus auf aktiver Konversation. Zur Teilnahme ist 
eine stabile Internetverbindung, eine Kamera und 
ein Headset erforderlich.

84183110
Roshita Mishra
Samstag, 28.11.2020, 5 Termine
Jeweils von 11:00–11:45 Uhr
Euro 25,-

Sicherheit und das Internet der Dinge

Das Internet der Dinge ist in aller Munde. Es ist 
Heilsbringer und Schreckgespenst zugleich. Als 
Heilsbringer ermöglichte es Dienstleistungen, die 
zuvor nicht möglich waren, und es ist zu erwarten, 
dass dieser Trend ungebremst fortgesetzt wird. Den 
Mantel des Schreckgespenstes trägt das IoT hinge-
gen immer dann, wenn eklatante Sicherheitslücken 
in Produkten vorkommen und die daraus resultie-
renden Gefahren, etwa das Einbrechen in Gebäude, 
das Beeinflussen implantierter medizinischer Geräte 
oder das Angreifen autonomer Automobile, bespro-
chen werden.

Dieser Vortrag betrachtet die Hintergründe die-
ser Debatten. Er erläutert, weshalb IT-Sicherheit 
im Internet der Dinge von Relevanz ist und welche 
Gründe dazu geführt haben, dass IT-Sicherheit nicht 
immer in der Qualität integriert wird, die von Anwen-
dern gewünscht wäre. Der Vortrag führt in Fragen 
und Antworten der „digitalen Ethik“ ein.

85012010
Prof. Dr. Steffen Wendzel
Montag, 30.11.2020
19:00–20:00 Uhr
Euro 9,-

Raus aus dem Singlesein

Vieles kann den Weg in eine Partnerschaft erschwe-
ren: Dazu gehören zum Beispiel gescheiterte Be-
ziehungsversuche, Ängste, sich zu binden oder der 
Mangel an Gelegenheiten, einen potenziellen Part-
ner oder eine Partnerin kennenzulernen. Wenn Sie 
mehr über die Hintergründe wissen möchten und 
sich neue Impulse wünschen, um raus aus dem Sin-
glesein zu kommen, dann sind Sie in diesem Webi-
nar genau richtig. Sonja Corinna Grill erklärt, warum 
die meisten „unfreiwilligen“ Singles noch immer Sin-
gle sind und gibt lebensnah Tipps, um in eine glück-
liche Partnerschaft zu finden.

81041710
Sonja Grill
Mittwoch, 02.12.2020
19:00–19:45 Uhr
Euro 9,-

Core Training

Trainieren Sie bequem online und von zu Hause aus. 
Mit den neuen Gesundheitskursen können Sie sich 
direkt am heimischen PC mit Ihrem Dozenten ver-
binden. Der Unterricht verläuft auf einer leicht erlern-
baren Plattform.

Ab auf die Matte und die Körpermitte trainieren: 
Bauch / Bauch / Bauch, aber auch die Taille und den 
Rücken nicht vergessen! Denn starke Bauchmus-
keln verbessern die Haltung und können Rückenbe-
schwerden vorbeugen. So können wir die Feiertage 
entspannt angehen!

83027510
Inga Lapine
Dienstag, 01.12.2020, 3 Termine
jeweils von 18:00–18:45 Uhr
Euro 15,-

Diagramme mit Excel
Dieser Kurs geht über das Erstellen von einfachen 
Diagrammen in Excel 2016 hinaus. Es werden Ih-
nen zu unterschiedlichsten Aufgabenstellungen die 
Möglichkeiten der Diagrammerstellung und nach-
träglichen Bearbeitung vermittelt.

Unter anderem sind dies:
– Punktdiagramme
– Blasendiagramme
– Netzdiagramme
– Verbunddiagramme
– Benutzerdefinierte Diagramme
Vorausgesetzt werden Grundkenntnisse in Excel 
2010 oder Excel 2016.

85037610
Volker Redlof
Dienstag, 01.12.2020, 2 Termine
jeweils von 18:00–19:30 Uhr
Euro 28,-

Zeitungswerbung wirkt!

krzbb.de

Amtsblatt für den Kreis Böblingen
             Heimatzeitung für Böblingen, Sindelfingen, Herrenberg,          Schönbuch und Gäu

Sie möchten höhere
 Umsätze einfahren?



DONNERSTAG, 19. NOVEMBER 2020SEITE 12

Allgemeinärztlicher Bereitschaftsdienst
Notfallpraxis am Klinikum Sindelfingen, 
Arthur-Gruber-Straße 70, 71065 Sindelfingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Do: 18.00 bis 22.00 Uhr
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Notfallpraxis am Krankenhaus Herrenberg,   
Marienstraße 25, 71083 Herrenberg
Öffnungszeiten:
Fr: 16.00 bis 22.00 Uhr
Sa, So, Feiertage: 8.00 bis 22.00 Uhr
Patienten können ohne telefonische Voranmeldung 
in die Notfallpraxis kommen.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst an den Wochenenden 
und Feiertagen und außerhalb der Sprechstundenzei-
ten:  Kostenfreie Rufnummer 116 117
Montag bis Freitag 9.00 bis 19.00 Uhr: docdirekt - 
Kostenfreie Onlinesprechstunde von niedergelasse-
nen Haus- und Kinderärzten, nur für gesetzlich Versi-
cherte unter (07 11) 96 58 97 00 oder docdirekt.de

Kinder- und Jugendärztlicher Dienst
Kinder- und jugendärztliche Notfallpraxis am Klinikum 
Böblingen, Bunsenstraße 120, 71032 Böblingen
Öffnungszeiten:
Mo bis Fr: 19.30 bis 23.30 Uhr
Sa und Feiertage: 9.00 bis 22.30 Uhr
So: 9.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 03 10
Augenärztlicher Bereitschaftsdienst
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 11 22
HNO-Bereitschaftsdienst
Zentrale Notfallpraxis an der Uniklinik Tübingen
Öffnungszeiten: Sa, So + Feiertag, 8.00 bis 22.00 Uhr
Zentrale Rufnummer: 0 18 06 / 07 07 11

Tierärztlicher Notdienst 
Hunde, Katzen und kleine Heimtiere:  
Notdienst an Wochentagen erfragen Sie bitte  
über die Telefon-Nummer des Haustierarztes.

Samstag/Sonntag, 21./22. November 2020: 
Tierarztpraxis Dr. Dauner 
Hinterweilerstraße 58, Sindelfingen  
Telefon (0 70 31) 80 70 90

Zahnärztlicher Bereitschaftsdienst
Der zahnärztliche Notfalldienst ist zu erfragen unter 
Telefon (07 11) 7 87 77 22.
http://www.kzvbw.de

Patienten-Telefon MedCall
Die Kassenärztliche Vereinigung Nordwürttemberg 
hat ein Beratungsteam eingerichtet, das Informa-
tionen zu allen Fragen rund um das Gesundheits-
system beantwortet.  

Die Telefon-Nummer ist (0 18 05) 6 33 22 55.
Das Telefon ist montags bis donnerstags von 9.00 
bis 12.00 Uhr und  von 13.00 bis 16.00 Uhr sowie 
freitags von 9.00 bis 12.00 Uhr besetzt.

Apothekenbereitschaftsdienst
Bereitschaft von 8.30 Uhr bis 8.30 Uhr
Während des Notdienstes von 20.00 Uhr abends bis 
6.00 Uhr morgens werden nur ärztliche Rezepte  
be liefert und dringend benötigte Medikamente ab-
gegeben. Nachtzuschlag 2,50 Euro.

Donnerstag, 19. November 2020
Schwarzwald-Apotheke Herrenberg 
Nagolder Straße 27, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 2 61 11

Samstag, 21. November 2020

Apotheke Haug 
Walther-Knoll-Straße 3, Herrenberg im Gäu, 
Telefon 07032 - 2 16 56

Sonntag, 22. November 2020

Bären Apotheke Herrenberg 
Hindenburgstraße 20, Herrenberg im Gäu 
Telefon 07032 - 59 70

Montag, 23. November 2020

Schönbuch-Apotheke Gültstein 
Schloßstraße 11, Herrenberg - Gültstein 
Telefon 07032 - 7 20 76

Dienstag, 24. November 2020

Apotheke am Markt Deckenpfronn 
Marktplatz 3, Deckenpfronn 
Telefon 07056 - 84 82

Mittwoch, 25. November 2020

Apotheke am Markt Ehningen 
Marktplatz 3, Ehningen, Kr. Böblingen 
Telefon 07034 - 80 14

Donnerstag, 26. November 2020

Carmel-Apotheke Nufringen 
Hauptstraße 27/1, Nufringen 
Telefon 07032 - 8 39 57

Weitere Apothekennotdienste im Kreis Böblingen  
in der Tageszeitung und im Internet:  

www.lak-bw.de (Rubrik Notdienst-Portal)

Keine Gewähr für die Richtigkeit aller Angaben.

N o t d i e n s t e

 
Beratungs- und  

Informationsstellen
Pro Familia Böblingen
Anerkannte Beratungsstelle für Schwangeren- und 
Schwangerschaftskonfliktberatung, Partnerschafts- 
und Sexualberatung. Empfängnisverhütung und 
Kinder wunsch:
Pfarrgasse 12, 71032 Böblingen,
Telefon (0 70 31) 67 80 05, Fax (0 70 31) 67 80 07
Montag,     8.00 bis 13.00 Uhr,  
Dienstag + Mittwoch,  13.00 bis 18.00 Uhr,  
Donnerstag,    8.00 bis 12.00 Uhr.

Landratsamt Böblingen  
Familie am Start - Hilfen von Anfang an
Beratung, Begleitung und Unterstützung von  (wer-
denden) Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren
Gesprächstermine und Hausbesuche nach Verein-
barung.
Psychologische Beratungsstelle,   
Waldburgstr. 19, 71032 Böblingen
Tel. (0 70 31) 663-24 03 oder (01 73) 2 51 02 32
www.familie-am-start.de

Ökumenischer Hospizdienst Böblingen 
Ambulanter Kinder & Jugendhospizdienst  
im Landkreis Böblingen
Max-Eyth-Straße 23, 71088 Holzgerlingen
Telefon (0 70 31) 6 59 64 00 
Einsatzleitung: 6 59 64 01

Beratungsstelle für Schwangere
(anerkannt nach § 219 StGB)
Gesundheitsamt des Landkreises Böblingen  
Parkstraße 4, 71034 Böblingen.
Termine nach telefonischer Vereinbarung unter: 
(0 70 31) 6 63-17 17

„IBB-Stelle für den Landkreis Böblingen
Informations-, Beratungs- und Beschwerdestelle für 
psychisch kranke Menschen und Angehörige
Sprechstunde: Jeden 1. Freitag im Monat von 10.00 
bis 12.00 Uhr (möglichst mit vorheriger telefonischer
Vereinbarung) im BZS-Bürgerzentrum Leonberg, 
Neuköllner Str.5 (Leo-Center), 71229 Leonberg
Telefonische Sprechzeiten: Montag und Donnerstag 
von 10.00 bis 12.00 Uhr, Mittwoch von 16.00 bis 
18.00 Uhr., Telefon (0 70 31) 6 63-29 29 (Anrufbeant-
worter), E-Mail: ibb-stelle@lrabb.de“

OA Anonyme Esssüchtige
Selbsthilfegruppe bei Esssucht, Ess-Brechsucht  
und Magersucht, jeden Mittwoch, 19.30 Uhr,   
Sindel fingen, evangelisches Gemeindezentrum,  
Goldbergstraße 33, Telefon (0 70 31) 38 59 79. 
MOBILE – Management von Beruf und Familie
Beratungstelefon (0 70 31) 6 63-19 28 

Beratungsstelle bei Häuslicher Gewalt
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen
Telefon (0 70 31) 63 28 08
www.frauenhelfenfrauenbb.de
beratung@frauenhelfenfrauenbb.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10 - 13 Uhr, Mittwoch von 13 – 16 Uhr
Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66
Nachts ab 20 Uhr sowie an Wochenenden und Fei-
ertagen ganztags.

Thamar –  Beratungsstelle gegen sexuelle Gewalt 
Stuttgarter Straße 17, 71032 Böblingen
Telefon (0 70 31) 22 20 63, www.thamar.de
beratungsstelle@thamar.de
Telefonzeiten: Montag, Dienstag und Donnerstag von 
10.00 bis 13.00 Uhr, Mittwoch von 13.00 bis 16.00 
Uhr /Notruftelefon: (0 70 31) 22 20 66 / Nachts ab 20 
Uhr sowie an Wochenenden und Feiertagen ganztags.

Arbeitskreis Leben  
Sindelfingen-Böblingen e.V. 
Begleitung in Lebenskrisen und bei Selbst- 
tötungsgefahr sowie Trauergruppe für Hinter- 
bliebene nach Suizid und Präventions- 
veranstaltungen in Schulen
Telefon (0 70 31) 3 04 92 59  
Mail: akl-sindelfingen @ak-leben.de

Krisentelefon – ich schaff´ es nicht mehr
„GEWALTig überfordert – wenn Pflege an Grenzen stößt“
Montag bis Donnerstag von 16.00 bis 18.00 Uhr
Telefon (0 70 31) 6 63 30 00

Landratsamt Böblingen Amt für Soziales
Sozialer Dienst
Frau Barut, Tel.: 07031/663-1569
E-Mail: s.barut@lrabb.de

Der Soziale Dienst des Amtes für Soziales  
bietet Beratung für Menschen, 
• die Sozialhilfe beziehen (Grundsicherung im 

Alter und bei Erwerbsminderung, Hilfe zum 
Lebensunterhalt)

• die Pflege oder hauswirtschaftliche Hilfen nicht 
selbst finanzieren können und von der Pflegeversi-
cherung keine oder zu wenig Leistungen erhalten 

• die Unterstützung in einer persönlichen und 
wirtschaftlichen Notlage suchen

• die Orientierung über sonstige Hilfsangebote 
wünschen.

Schuldnerberatung 
Telefon (0 70 31) 6 63-16 51  
E-Mail: schuldnerberatung@lrabb.de
Telefonische Beratung: 
Mo-Mi 8.30 bis 10.30 Uhr und Do 13.30 bis15.30 Uhr.
Außerhalb der telefonischen Beratungszeiten ist eine 
Sprachbox geschaltet, auf der eine Nachricht hinter-
lassen werden kann. Wir rufen gerne zurück.
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Kirchliche  
Nachrichten

Internet: http://www.kirchebb.de/ehningen

Gedächtnistraining

am Montag im

Haus am Pfarrgarten,  Gässle-Stube 
um 9.00 bis 10.30 Uhr.

Ansprechpartnerin:
Rosemarie Settele, Telefon 53 41

Wer gut an seinem Alter feilt,
zum Tanzen wie ein Falter eilt
und sorgenlos noch dabei lacht,
der hat das große Glück gemacht.

Donnerstag, von 9.30 Uhr bis 11.00 Uhr
Haus am Pfarrgarten, Gässle-Stube.

 Ansprechpartnerin:
 Rosemarie Settele
 Telefon 53 41

Tanz-Ladies und Gedächtnistraining
Das Gedächtnistraining und das Tanzen fällt wegen 
der steigenden Coronazahlen und der damit verbun-
denen Einschränkungen bis auf Weiteres aus.

Tägliches Glockenläuten um 19.30 Uhr
Glockenläuten und gemeinsames Gebet verbin-
den Menschen mit Gott, Menschen untereinan-
der, Himmel und Erde!
Solche Verbindungen und Zeichen der Ermuti-
gung sind wichtig in diesen Tagen der Corona-
Krise, in denen Gottesdienste nicht wie gewohnt 
gefeiert werden können und viele Menschen 
sich sorgen.
Von Freitag, 27. März ab läuten an jedem Abend 
um 19.31-35 Uhr die Betglocken der evangeli-
schen und der katholischen Kirchen in Ehningen 
und laden ein, eine brennende Kerze ins Fenster 
zu stellen und für unseren Ort, unser Land und 
die Welt in der Corona-Krise zu beten und mit 
einem Vaterunser zu schließen.

Internet:   
www.evangelische-kirche-ehningen.de

Evangelisches Pfarramt West 
Pfarrer Robert Ziegler   
Schulstraße 2,   
Telefon: (0 70 34) 53 05, Fax 6 26 05  
E-Mail:  Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de 

robert.ziegler@elkw.de
Evangelisches Pfarramt Ost 
Pfarrer Martin Süßer 
Schulstraße 3 
Telefon: (0 70 34) 9 47 98 22 
E-Mail:  Pfarramt.Ehningen-Ost@elkw.de

Evangelische  
Kirchengemeinde  
Ehningen

Sprechstunden
der Pfarrer nach telefonischer Vereinbarung

Evangelisches Pfarrbüro:
Pfarramtssekretärin Frau Ursula Gerlach,

Schulstr. 2, Telefon 53 05, FAX 62605,

E-Mail: Pfarramt.Ehningen-West@elkw.de

Öffnungszeiten im Pfarrbüro:
Montag, Dienstag, Freitag: 10.00 bis 12.00 Uhr

Donnerstag: 16.00 bis 18.00 Uhr

Mittwoch geschlossen

Mesnerin  
Frau Christina Lindau  
Telefon (0 70 34) 9 42 01 72  
E-Mail: christina.lindau@kirchebb.de

Kirchenpflege  
Frau Barbara Lindau  
Friedrich-List-Straße 13, Telefon 77 10 (abends)  
E-Mail: barbara.lindau@kirchebb.info

Konto der Kirchenpflege:  
IBAN DE64 6006 9355 0000 5800 07 Ehninger Bank

Für Spendenbescheinigungen bitte Namen und An-
schrift angeben

Evangelisches Gemeindehaus  
Frau Ines Weida  
Schlossstraße 43, Telefon 70 81  
Montags bis freitags von 15.00 bis 18.00 Uhr  
E-Mail: WeidaInes@kirchebb.de

Wochenspruch
Der Wochenspruch steht im Lukasevangelium 
12,35: Lasst eure Lenden umgürtet sein und 
eure Lichter brennen.

Wochenübersicht

Sonntag, den 22. November 2020 Ewigkeitssonntag
Wir gedenken der Verstorbenen unserer Gemeinde

Gottesdienste um 9.30 Uhr und 11.15 Uhr (!)
Video: http://www.evangelische-kirche-ehningen.de/

Liebe Gemeindeglieder,
in diesem Jahr gedenken wir – wegen der gelten-
den Abstandsregeln – der Verstorbenen unserer 
Gemeinde in zwei Gottesdiensten. Die Angehörigen 
der Verstorbenen sind jeweils zu einem der beiden 
Gottesdienste persönlich eingeladen worden und 
um Anmeldung gebeten.

Wir laden aber auch Sie als anteilnehmende Ge-
meindeglieder herzlich ein, einen der beiden Gottes-
dienste mitzufeiern. Wir können zusätzliche Plätze 
auf den Emporen anbieten. Bitte denken Sie daran, 
einen Mund- und Naseschutz mitzubringen!

Wer unserer Toten in der aktuellen Situation zuhause 
gedenken möchte, kann auf der Homepage unserer 
Kirchengemeinde ein Video des Gottesdienstes auf-
rufen, das wir im Vorfeld drehen. (Siehe oben!)

Herzliche Grüße  
Ihr Pfarrer Martin Süßer

Mittwoch, den 25. November 2020

Konfirmandenunterricht in der Kirche

15.00 Uhr bis 16.30 Uhr  Gruppe 1

16.45 Uhr bis 18.15 Uhr  Gruppe 2

Hinweise zum Infektionsschutz 18.10.

Neue Fassung vom 18.10

Infektionsschutz 

in unseren 

Gottesdiensten 
 

Stand: 18. Oktober 

2020 

 

Wir bitten Sie, einen Mund- und Naseschutz 

mitzubringen und diesen beim Betreten und 

Verlassen der Kirche und während des 

gesamten Gottesdienstes zu tragen.  
 

Um den Mindestabstand von zwei Metern für 

Personen einhalten zu können, die nicht im 

gleichen Haushalt leben, haben wir 44 

Sitzplätze zu ebener Erde ausgewiesen. Im 

Bedarfsfall stehen 12 weitere Sitzplätze auf 

der Empore zur Verfügung. Der 

Begrüßungsdienst zeigt Ihnen, wo Sie sitzen 

können.  
 

Wir feiern den Gottesdienst in verkürzter Form 

(ca. eine halbe Stunde). Wegen der 

aktuellen Situation im Landkreis Böblingen 

müssen wir auf Gemeindegesang verzichten 

und Ihre Kontaktdaten erheben.  
 

Wir bieten die Möglichkeit zum Desinfizieren 

der Hände. 

Angebote

 

Kirchemitkindern-digital 

 

Kinderkirche im Internet –  

 

einfach reinschauen 

und mitfeiern! 

 

https://www.youtube.com/channel/UC87ipoc-

d6-7kC17II4XOzA 

Youtube-Kanal  

der evangelischen 

Kirchengemeinde 

Ehningen  

 

Speziell für unsere Konfis 

mit besonderen Grüßen von Senta und Wolfi  
 

https://youtu.be/TUjUOEAeFhs 
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November Artikel
Es ist geschafft … fast!
Ja, wie versprochen geht die Renovierung des Ge-
meindehauses dem Ende zu. Die doch erschrecken-
den Zahlen von Quarantäne und Krankheiten treffen 
zum Teil auch unsere Handwerker, so dass es nun in 
der Endphase immer wieder zu nicht planbaren Ver-
zögerungen kommt. Aber alle geben ihr Bestes und 
sind bemüht das Gemeindehaus fertig zu stellen.

So sind nun die Trennwände in den WC´s montiert. 
Die Böden sind verlegt, bis auf ein kleines Stück. 
Das Haus ist gestrichen, die Innentüren sind da! Am 
18. und 19. November kommen die Faltwände. Ab 
dem 19. November kommt die Küche und auch die 
Schränke für die einzelnen Räume. Ab dem 30. No-
vember kommt die Reinigungsfirma und macht das 
Gemeindehaus sauber.

Ab dem 4. Dezember werden die Seecontainer ge-
räumt. Dann können die Gruppen und Kreise ihre 
Räume beziehen und die Schränke einräumen. Dazu 
geht aber eine Mail an die entsprechenden An-
sprechpartner.

Ein spannendes Jahr liegt hinter uns. Am 1. April 
hatten wir die Genehmigung des Oberkirchenrates 
mit der Renovierung zu beginnen. 8 Monate später 
haben wir es geschafft. Eine Mammutleistung in die-
ser weltweit schwierigen Zeit!

„Hut ab!“ für alle die mitgeholfen haben, allen voran 
unsere Architektin Frau Sibylle Hellstern vom Pla-
nungsbüro Pfau, die die Fäden in der Hand hielt!

Danke für Ihre Geduld! Und wann ist die Einwei-
hung? Ich weiß es nicht! Leider!

Bleiben Sie gesund!
Einen Gang durch das Gemeindehaus wieder auf 
Youtube: https://youtu.be/0WY-kcYppxc:

 Text und Foto: Asta Heine

Internet:  http://www.sv-ehningen.de  
mailto:  info@sv-ehningen.de

Süddeutsche Gemeinschaft  
(innerhalb der ev. Landeskirche)

Schlossstraße 2

Wochenspruch

Ich bin euer Tröster!  
Wer bist du denn, dass du dich vor Menschen fürch-
test, die doch sterben? Jesaja 51,12

Soweit nicht anders angegeben, finden abgesehen 
von den Hauskreisen alle Veranstaltungen in unse-
rem Gemeinschaftshaus statt.

Aufgrund der aktuellen Situation werden die Kin-
der- und Jugendgruppen sowie die Hauskreise 
derzeit nicht in Präsenzform angeboten.

Der nächste Gottesdienst findet statt am Sonn-
tag, 22. November um 18 Uhr mit Martin Lutz (Ge-
meinschaftspastor Böblingen und Ehningen).

Die Kinderbetreuung entfällt Corona-bedingt. 
 

Selbstverständlich orientieren wir uns an den 
Regeln des Infektionsschutzes und bitten  
Folgendes zu beachten:  

- eine Anmeldung für den Gottesdienst  
auf unserer Homepage, jeweils bis  
spätestens Samstagabend, 
ist erforderlich 
 

- während den Veranstaltungen wird  
regelmäßig gelüftet und wir tragen einen 
Mund- und Nasenschutz  
 

- die Sicherheitsabstände werden einge- 
halten 
 

- leider dürfen wir keinen Fahrdienst und  
Kinderbetreuung anbieten  

 

 
 Send a Claus 2020 – kontaktfrei

Schicken Sie Ihren Freunden und Bekannten in 
Ehningen vorweihnachtliche Grüße!

Dass diese Weihnachtszeit vieles anders ist, haben 
Sie vielleicht schon gemerkt. Schön, dass manche 
Sachen Bestand haben. Zum einen, dass wir Jesu 
Geburt feiern dürfen und zum andern, dass Sie Ihren 
Lieben auch dieses Jahr Weihnachtsgrüße schicken 
können.

Wie funktioniert Send-a-Claus im Jahr 2020?

Dieses Jahr werden die Send-a-Claus-Weihnachts-
grüße kontaktlos stattfinden.

Ab Montag, den 23.11.2020 wird vor dem Eingang 
unseres Gemeinschaftshauses in der Schloßstraße 
2 ein Kästchen stehen. In diesem Kästchen befinden 
sich die bekannten Send-a-Claus Karten. Sie kön-
nen einfach vorbei spazieren und die Menge entneh-

men, die Sie schreiben möchten. Großbestellungen 
ab 15 Stück nehmen wir gerne unter sendaclaus@
web.de entgegen.

Bitte legen Sie kein Geld in das Kästchen oder den 
Briefkasten. Gerne können Sie uns eine Spende 
nach Ihrem Ermessen an das Konto des Süddeut-
schen Gemeinschaftsverbandes Ehningen IBAN: 
DE58 6035 0130 0000 0693 33, Stichwort: Send-a-
Claus, zukommen lassen. Wir werden das Geld für 
unsere Jugendarbeit verwenden.

Bitte werfen Sie die ausgefüllten Karten bis zum 
Freitag, den 04.12.2020 in unseren Briefkasten am 
Gemeinschaftshaus.

Am Nachmittag / Abend des Samstages, 05.12.2020 
werden unsere unsichtbaren Elfen die Karten mit 
Ihren Grüßen in die Briefkästen der Empfänger wer-
fen. Das Ganze geschieht still und heimlich – ganz 
kontaktlos.

Eine Aktion der Teenie- und Jugendkreise der Süd-
deutschen Gemeinschaft Ehningen

 

 

Da dieses Jahr unser vertrauter 
Weihnachtsmarkt leider ausfallen muss, 
haben wir uns entschlossen, am  
 
28.11.2020 ein kleines Märktle  
 
bei uns im Gemeinschaftshaus, in der 
Schlossstrasse 2, anzubieten.  
 
Wir bieten an:  

• Selbstgestrickte Socken in den 
Größen 37 bis 46 

• schöne Holzartikel 

• die beliebten Send-a-Claus Karten 
 

Auch dieses Jahr wird der gesamte Erlös 
der Liebenzeller Mission gespendet. 
Missionare engagieren sich in Papua-
Neuguinea in sozial-missionarischen 
Programmen für Kinder und Jugendliche in 
Armensiedlungen, in der Gefängnisarbeit 
und geben Frauen im Hochland 
ganzheitliche Hilfe. 
Besonders in Coronazeiten wollen wir 
solche Hilfsprojekte nach Möglichkeit 
unterstützen. 
 
Die Öffnungszeiten:  
10-12 Uhr und 14-16 Uhr.  
 
Die gültigen Corona-Regelungen werden 
selbstverständlich beachtet. 
 
Wir freuen uns, wenn Sie bei uns 
vorbeischauen. 
 

Ihre Süddeutsche Gemeinschaft 

 

Pfarramt St. Elisabeth, 
Maurener Straße 22, 
Telefon 52 62, Fax 6 23 59,

Öffnungszeiten:  Montag und Donnerstag   
von 9.00 bis 11.30 Uhr

Pfarramtssekretärin Monika Auer
E-mail: stelisabeth.ehningen@drs.de
Internet: www.kircheaeg.de
Bankverbindung für Spenden:
IBAN DE48 6035 0130 0000 0397 34, KSK Böblingen

Kath. Kirchengemeinde
St. Elisabeth, Ehningen

Kontakt
PASTORALTEAM der Seelsorgeeinheit   
Aidlingen / Ehningen / Gärtringen:
Leitender Pfarrer in der Seelsorgeeinheit:  
Pfarrer Dr. Sebastian Mukoma
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Aus Krankheitsgründen wenden Sie sich bei seel-
sorgerlichen Anliegen bitte an Pfarrvikar Justin oder 
Pfarrvikar Ferdinand
Pfarrvikar Justin Thiraviyam Antonysamy  
Telefon (01 59) 01 49 87 20  
E-Mail: justin.thiraviyam@drs.de
Pfarrvikar Ferdinand Ezekwonna  
Telefon (01 52) 18 33 28 32  
E-Mail: ezekwonnaf@yahoo.com
Pastoralreferentin Ulrike Weihrauch  
E-Mail: ulrike.weihrauch@drs.de  
Telefon 65 25 82 (30% Teilzeit)
Diakon Jochen Werner (nebenamtlich)  
E-Mail: jwerner@bo.drs.de  
Telefon (01 62) 9 75 46 62
Jugendreferent Fabian Lieber  
E-Mail: fabian.lieber@drs.de  
Telefon (01 51) 54 70 56 66
Vermietung Gemeindehaus und Kegelbahn, Sieg-
friedstr. 50  
Anni und Josef Radschiner, Telefon 46 17

Terminübersicht
Donnerstag 19. November

18.00 Uhr  Eucharistiefeier in Ehningen

Sonntag, 22. November – Christkönigssonntag, LJ A
1. Lesung: Ez 34,11-12.15-17, 2. Lesung: 1 Kor 
15,20-26.28, Evangelium: Mt 25,31-46
09.00 Uhr   Eucharistiefeier in St. Fidelis Deuf-

ringen
10.30 Uhr   Eucharistiefeier in Ehningen zum 

Patrozinium; es singt die Schola
10.30 Uhr   Eucharistiefeier in Gärtringen (zen-

traler Jugendgottesdienst für AEG 
entfällt!)

18.00 Uhr   Taizé-Andacht für AEG in St. Fidelis 
Deufringen – Anmeldung bitte un-
ter der Sonder-Nr: 07034 652 595

Donnerstag, 26. November
18.00 Uhr  Eucharistiefeier in Ehningen

Samstag, 28. November
18.00 Uhr Vorabendmesse in Gärtringen

Sonntag, 29. November – 1. Adventssonntag, LJ B
1. Lesung: Jes 63,16b-17.19b;64,3-7, 2. Lesung: 1 
Kor 1,3-9, Evangelium: Mk 13,24-37 od. Mk 13,33-37
10.30 Uhr   Eucharistiefeier in Aidlingen mit 

Beginn des Adventsweges
10.30 Uhr   Familiengottesdienst (Wort-Got-

tes-Feier) in Gärtringen mit Beginn 
des Adventsweges

10.30 Uhr   Eucharistiefeier in Ehningen mit 
Beginn des Adventsweges

Regelungen zu Gottesdienstbesuchen
Solange wir in der Pandemiestufe 3 in Baden-
Württemberg sind, oder bei Überschreiten der 
7-Tage-Inzidenz über den Wert von 50 im Land-
kreis oder in Ehningen, gilt bei der Feier von Got-
tesdiensten im Moment (zusätzlich zur Abstands-
regel und zur Händedesinfektionsregel und zur 
Regelung des Kommunionempfangs):
• weiterhin verpflichtende Teilnehmererfassung
• Maskenpflicht in der Kirche während des ge-

samten Aufenthalts
• Verbot von Gemeindegesang (auch von kurzen 

Liedrufen)

Erstkommunion 2021
Neuer Termin Erstkommunion-Elternabend
Aidlingen: 16.12., Ehingen: 08.12. und Gärtrin-
gen 09.12., jeweils um 20 Uhr in der Kirche. 
Sie können die Orte frei wählen.

Homepage – das aktuelle Medium
Auf der Homepage finden Sie alle Informationen 
ganz aktuell, auch die Gottesdienstzeiten sind im-
mer auf dem neuesten Stand: www.kircheaeg.de

Aktion „Laternen Fenster“

Ein Fenster des Pfarr-
hauses und der Eingang 
des Gemeindehauses 
wurden für diese Ak-
tion gestaltet. Mit dem 
Licht wollen wir in dieser 
schwierigen Zeit etwas 
Hoffnung schenken und 
hoffen, dass wir den 
kleinen und großen Spa-
ziergängern damit eine 
kleine Freude machen 
konnten.

Minikirche Plus

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Liebe Familien, 
 

dieses Jahr werden wir am 4. Advent keine 
Minikirche in der Kirche feiern können. 
Trotzdem möchten wir Euch einladen, 

gemeinsam den Advent zu feiern. Wir haben für 
jedes Adventswochenende einen adventlichen 
Spaziergang mit jeweils vier Stationen in 

Ehningen für Euch geplant. 
Dort könnt Ihr aus den bereitgestellten Kisten 
eine Kleinigkeit mitnehmen und zu Hause in 
der Familie eine etwas andere Minikirche Plus 

gestalten. 
Die Standorte unserer Adventskisten findet ihr 

jeweils im aktuellen Mitteilungsblatt. 
 

Eine gesegnete Adventszeit wünscht 
 

Taizé-Gebet am Christkönigssonntag 22.11.20
Liebe Gemeinde!
Anlässlich des Christkönigssonntag wollen wir 
Sie herzlich zu einem Taizé-Gebet am Sonntag, 
den 22.11.20 um 18:00 Uhr in unsere neu reno-
vierte und umgestaltete Kirche Sankt Fidelis in 
Deufringen einladen.
Lassen Sie sich in diesen unruhigen und un-
gewissen Zeiten mitnehmen in die beruhigen-
de und zuversichtliche Atmosphäre Taizés und 
gönnen Sie sich eine halbe Stunde Ruhe bei 
Kerzenlicht, meditativer Musik und im Gebet. 
Wir werden die Andacht pandemiebedingt ohne 
Gemeindegesang und unter Einhaltung aller 
geltenden Regeln und Schutzmaßnahmen fei-
ern. Da der Platz in der Fidelis-Kirche begrenzt 
ist, bitten wir um eine vorherige Anmeldung im 
Aidlinger Pfarrbüro unter der Sondernummer 
07034-652692.
„Dieu ne peut que donner son amour“ – Gott 
kann uns nichts als seine Liebe schenken, auch 
in diesen Zeiten gilt uns diese einladende und 
liebende Zusage!
Fabian Lieber
Jugendreferent SE AEG

Diözesanratswahlen – Bekanntgabe der Kan-
didati*innen für den Dekanatsrat Böblingen
Der Dekanats-Wahlausschuss hat folgende 
endgültige Auflistung der Kandidat*innen für die 
drei Laienvertreter im 11. Dekanatsrat Böblin-
gen erstellt:

Brockhoff, Dr. Rainer, 71263 Weil der Stadt,   
St. Petrus und Paulus, Weil der Stadt

Brüderl, Norbert, 71067 Sindelfingen,   
St. Joseph, Sindelfingen

Ferkinghoff-Wiese, Barbara, 71034 Böblingen, 
Christuskönig, Dagersheim

Peters, Dr. Bernadette, 71034 Böblingen,   
Vaterunser-Gemeinde, Böblingen

Somfleth, Margret, 71083 Herrenberg,   
St. Josef und St. Martin, Herrenberg

Starting, Peter, 71069 Sindelfingen,   
St. Anna, Maichingen

Tanneberger, Andrea, 71229 Leonberg,   
St. Johannes Leonberg

Nähere Informationen über die Kandidat*innen 
erhalten die Wählerinnen und Wähler über die 
Wahlunterlagen (Versand Anfang Dezember – 
Wahlzeitraum 07.12.20 – 08.01.21).
Sie erhalten einen Flyer mit persönlichen Anga-
ben, Engagements und Motivationen. Ab dem 
25.11.20 können über www.kirchebb.de so-
wohl Flyer als auch Videos mit einer Selbstvor-
stellung der Kandidat*innen abgerufen werden.

Hausgebet und Hausgottesdienst

Liebe Gemeindemitglieder,
wenn Sie derzeit nicht zur gemeinschaftlichen 
Feier des Gottesdienstes in die Kirche kommen 
können, gibt es eine Alternative: ein Hausgebet 
oder einen Hausgottesdienst – auch speziell für 
Familien mit Kindern -, den/das Sie alleine Zu-
hause oder in der Familie zelebrieren können.
Am Schriftenstand liegen dafür verschiedene 
Heftchen zur Mitnahme bereit. Diese Vorlagen 
können an allen Sonn- oder Festtagen im Jahr 
verwendet werden.

Bitte bedienen Sie sich!

Achtung Terminänderung!   
– Arbeitskreis Bewahrung der Schöpfung

Der AEG-Arbeitskreis „Bewahrung der Schöpfung“ 
trifft sich am Do. 26.11. um 20 Uhr online. Martin 
Hovekamp lädt die Teilnehmer wieder dazu ein. Wei-
tere Interessierte können gerne dazu kommen.

Anmeldung bitte über das Pfarrbüro Aidlingen (Tel. 
993145).
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Gottesdienste

Sonntag, 22. November 2020
09.30 Uhr  Gottesdienst
18.00 Uhr   Jugendgottesdienst in Sindelfingen

Mittwoch, 25. November 2020
20.00 Uhr  Gottesdienst

Bei der Durchführung der Gottesdienste müssen 
die Hygienerichtlinien umgesetzt werden. Es muss 
ein Mund-/Nasenschutz getragen werden, und die 
Handdesinfektion muss erfolgen. Gäste/Besucher/
Urlauber werden wegen der Sitzplatzplanung ge-
beten den Gemeindevorsteher über den geplanten 
Besuch zu informieren

Die telefonische Teilnahme an den örtlichen Gemein-
degottesdiensten (sonntags 9:30 Uhr und mittwochs 
20:00 Uhr) ist weiterhin möglich. Die Zugangsdaten 
sind über den Vorsteher bzw. die persönlichen Seel-
sorger erhältlich.

Weitere Informationen finden Sie auf www.nak-sin-
delfingen.de/ehningen bzw. www.nak-sued.de

Weitere internationale Informationsseiten:  
www.nak.org, nac.today

Unterrichte

Dienstag, 24. November 2020
18.00 Uhr  Religionsunterricht

Rückblick Volkstrauertag am 15. November

Aufgrund der aktuellen Pandemie-Situation fand 
dieses Jahr zum Volkstrauertag keine öffentliche 
Gedenkfeier vor dem Ehrenmal auf dem alten Fried-
hof statt. Seitens der Neuapostolischen Kirche Eh-
ningen besuchte Gemeindevorsteher Achim Maxion 
gemeinsam mit seinen beiden Vorgängern Ulrich 
und Karl-Heinz Bruhnke und den Ehefrauen das Eh-
renmal auf dem Friedhof. In einem Gebet zum Ge-
dächtnis der vielen Opfer bat er besonders darum, 
dass alle den Weg zum Vergeben und Verzeihen fin-
den können und den Frieden Gottes und die Gnade 
Jesus Christus erleben dürfen. Auch gedachte er 
der Menschen, die heute an weit über 100 Kriegs-
schauplätzen auf dieser Welt in Not sind.

        Jehovas Zeugen - Versammlung Gärtringen 

____________________________ __________________
_________ 

Königreichsaal Dieselstraße 23 71116 Gärtringen(Gewerbegebiet)

Jehovas Zeugen
Versammlung Gärtringen
Königreichssaal, Dieselstraße 23
(Gewerbegebiet), 71116 Gärtringen

Gedruckte und elektronische Ausgaben des Wacht-
turms mit dem Titel „Was ist Gottes Reich“ werden 
im November im Rahmen einer weltweiten Aktion 
verteilt  (Foto: JZ)

Jehovas Zeugen starten internationale Kampagne

Über den gesamten Monat November 2020 hindurch 
verbreiten Jehovas Zeugen weltweit eine Ausgabe 
der Zeitschrift Der Wachtturm mit dem Titel „Was ist 
Gottes Reich?“. Seit Jahrhunderten hat die Antwort 
auf diese Frage die Aufmerksamkeit von Menschen 
verschiedenster Glaubensrichtungen geweckt.

Jehovas Zeugen verbreiten die Zeitschrift an die all-
gemeine Öffentlichkeit, an Geschäftsinhaber sowie 
Amts- und Mandatsträger auf lokaler und nationaler 
Ebene. Auch Jehovas Zeugen aus Gärtringen und 
Umgebung beteiligen sich daran. Natürlich wird die 
Aktion unter Beachtung der allgemeinen Hygiene-
vorschriften durchgeführt. Deshalb wird die Zeit-
schrift mitunter auch auf elektronischem Weg ver-
breitet.

Viele Leute beten um das Kommen von Gottes 
Reich. Aber oft fragen sie sich, was dieses Reich ist, 
wann es kommt und was es bewirken wird. In der 
Zeitschrift wird erklärt, wie die Antworten auf diese 
Fragen in der Bibel gefunden werden können. Je-
hovas Zeugen sind davon überzeugt, dass die Ver-
heißungen der Bibel über das Reich Gottes die Le-
ser trösten und ihnen Hoffnung auf eine Welt ohne 
Schmerz und Leid machen. 

Eine elektronische Ausgabe ist auf der offiziellen 
Website von Jehovas Zeugen (jw.org) in Hunderten 
von Sprachen verfügbar (unter Bibliothek > Zeit-
schriften).

Um die Infektionsgefahr durch das CORONA-Vi-
rus (COVID-19) zu minimieren, führen wir bis auf 
weiteres keine Zusammenkünfte / Veranstaltun-
gen in unserem Königreichssaal durch!

Jehovas Zeugen, deren Gemeinde aus Gärtringen 
sich in der Dieselstr. 23 versammelt, haben auf die 
neue Situation innovativ reagiert und bieten die Mög-
lichkeit, Gottesdienste trotz Quarantäne gemeinsam 
zu erleben. Da aufgrund der aktuellen Pandemie alle 
Gemeindemitglieder ihren Gottesdiensten physisch 
fernbleiben streamen sie ihre Gottesdienste per 
Zoom-Videokonferenz.

Zusammen ist man weniger allein

Dank moderner Apps können so alle Mitglieder wie 
gewohnt an ihren Gottesdiensten teilnehmen. Durch 
Audio- und Videoübertragung bieten diese Konfe-
renzen außerdem die Möglichkeit zum Gedanken-
austausch miteinander. Vor allem den Älteren wurde 
mit viel Geduld die neue Technik nähergebracht – 
und das mit Erfolg! So fühlen auch diese derzeit be-
sonders betroffenen Personen, dass sie in der Krise 
nicht allein sind!

Jehovas Zeugen sind eine in über 240 Ländern und 
Territorien tätige internationale christliche Religions-
gemeinschaft, der weltweit über 8,5 Millionen Perso-
nen angehören. In der in Deutschland seit 2006 als 
Körperschaft des öffentlichen Rechts anerkannten 
Religionsgemeinschaft sind etwa 170 000 Personen 
aktiv.

Auf unserer Website www.jw.org werden gratis 
Print-, Audio- und Videodateien in mittlerweile über 
1020 Sprachen (davon über 100 internationale 
Gebärdensprachen) zur Verfügung gestellt, um die 
Botschaft der Bibel möglichst allen Menschen in 
ihrer Muttersprache zugänglich zu machen sowie 
über weltweite Bauprojekte, rechtliche Entwicklun-
gen und soziales Engagement zu informieren – eine 
Registrierung ist dafür nicht erforderlich!!

Melden Sie sich doch zu einem kostenlosen Bi-
belkurs an und lernen Sie Ihre Bibel besser ken-
nen – wann und wo Sie möchten!

Parteien und 
Wählervereinigungen

Matthias Miller zu Gast bei „Eisenmann will‘s wissen“
„Was möchten Sie als Erstes umsetzen, wenn Sie die 
erste Ministerpräsidentin des Landes Baden-Würt-
temberg werden“, lautete die Frage eines Zuschau-
ers an Kultusministerin und CDU-Spitzenkandidatin 
Dr. Susanne Eisenmann in der Online-Veranstaltung 
„Eisenmann will‘s wissen“, in der unser Landtags-
kandidat Matthias Miller am 11. November zu Gast 
war. Gemeinsam mit Miller diskutierte Ministerin Ei-
senmann mehr als eine Stunde über die Fragen der 
Zuschauer, die aktuelle Corona-Situation und die 
Pläne der CDU für Baden-Württemberg.

Eigentlich hätte Dr. Susanne Eisenmann im Rahmen 
ihrer „Eisenmann will‘s wissen“-Tour am 11. No-
vember nach Ehningen oder Umgebung kommen 
und dort mit interessierten Bürgerinnen und Bürgern 
diskutieren wollen. Doch aufgrund der aktuellen 
Corona-Situation wurde die Veranstaltung aus dem 
Studio der CDU live übertragen. Wir als CDU Ge-
meindeverband Ehningen verfolgten die Veranstal-
tung ebenfalls im Livestream unter

www.facebook.com/eisenmann.susanne. Hier ist 
auch die Aufzeichnung abrufbar.

Bildung und Betreuung müsse auch in Pandemie-
zeiten verlässlich angeboten werden. Im Falle von 
Infektionen müssten die Gesundheitsämter vor Ort 
entscheiden, ob sie eine Person oder eine ganze 
Gruppe in Quarantäne schicken oder eine Einrich-
tung temporär schließen. Dies müsse nach nachvoll-
ziehbaren Kriterien geschehen.

Ein klarer Appell erging von Eisenmann und Miller 
in Bezug auf die Digitalisierung sowie den Industrie-
standort Baden-Württemberg.

Matthias Miller CDU Landtagskandidat & Kultusministe-
rin und CDU-Spitzenkandidatin Dr. Susanne Eisenmann

Der GRÜNE Ortsverband im Internet und in den 
Sozialen Medien
Mehr Infos über uns, alle Termine und die Arbeit der 
GRÜNEN Fraktion unter:
• www.gruene-ehningen.de
• facebook: GrueneEhningen
• Instagram: gruene.ehningen

Wir freuen uns über Ihren/Deinen Besuch.

Die Vorstandschaft
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Digitalisierung ökologisch und europäisch ge-
stalten mit Danyal Bayaz MdB, Thekla Walker 
MdL, Peter Seimer Landtagskandidat Grüne WK6
Uhrzeit:  20:00 – 21:30 Uhr  
Online-Webinar  
Anmeldung per E-Mail unter:   
anmeldung@gruene-boeblingen.de

Digitalisierung betrifft uns alle. Digitale Anwen-
dungen bestimmen unser Leben: In der Schule, bei 
der Arbeit im Büro oder im Homeoffice. Wir kommu-
nizieren schneller und mehr als jemals zuvor. Auch in 
der Wirtschaft krempelt die Digitalisierung alle Berei-
che um: in der industriellen Produktion, im Verkehr 
und in der Logistik, bei der Herstellung von Strom 
und Wärme oder der Landwirtschaft.

Digitale Innovationen wie Künstliche Intelligenz 
und Vernetzung können dabei helfen, die Klimaziele 
zu erreichen. Leider sieht die digitale Realität in Eu-
ropa nicht so rosig aus. Im Wettbewerb mit Ländern 
wie China oder den USA drohen wir erneut in Rück-
stand zu geraten. Beide Länder investieren gewaltige 
Summen in die Digitalisierung und Erforschung von 
KI und setzen eigene Standards. Zudem müssen wir 
prüfen, wie wir den Energie- und Ressourcenver-
brauch der Digitalisierung reduzieren können, um 
Reboundeffekte zu vermeiden. Nur wenn der digi-
tale Wandel und Nachhaltigkeit miteinander ver-
zahnt werden, kann es gelingen, Innovation, Klima- 
und Umweltschutz und gesellschaftlichen Mehrwert 
voranzubringen.

• Wie kann ein ökologischer Ordnungsrahmen für 
die Digitalisierung aussehen?

• Wie können wir die Digitalisierung mit Nachhaltig-
keit und Gemeinwohl koppeln?

• Wie können wir europäische Standards bei der 
Gestaltung der Digitalisierung setzen und Techno-
logieführer werden?

Diese und andere Fragen wird Danyal Bayaz, Leiter 
des Wirtschaftsbeirats der grünen Bundestags-
fraktion und Startup-Beauftragter, nach einem 
kurzen Impuls mit Thekla Walker MdL, Peter Seimer 
und dem Publikum diskutieren.

Moderiert wird die Veranstaltung von Dr. Stefan 
Belz, Oberbürgermeister von Böblingen.

Thekla Walker MdL und Danyal Bayaz MdB

SPD –  
Bürgerinnen- und Bürgerbefragung in Ehningen

Der SPD-Landtagskandidat Florian Wahl startet 
ab sofort eine breit angelegte Bürger*innen-Befra-
gung. Die Fragebögen werden in den nächsten Ta-
gen und Wochen auch an die Haushalte in Ehnin-
gen verteilt. „Eine gute Vertretung der Menschen 
beginnt für mich mit Nachfragen und Zuhören. Ich 
möchte herausfinden, was die Menschen umtreibt, 
was ihnen – gerade jetzt während der Corona-Krise 
– wichtig ist und was sie von mir als ihrem Abgeord-
neten erwarten.“ sagt Florian Wahl.

Der SPD- Kandidat ist davon überzeugt, dass die 
Bürger*innen und Bürger von Ehningen einen An-
spruch darauf haben, dass ein Kandidat darlegen 
muss, was er oder sie ganz konkret hier im Wahl-
kreis für die Bürger*innen vor Ort erreichen will.

Das Ergebnis der Umfrage wird Ende dieses 
Jahrs vorgestellt werden. Die Antworten der Bür-
ger*innen werden dann in ein „Programm für den 
Wahlkreis“ einfließen. „Dieses persönliche Pro-
gramm soll meine Leitschnur für die nächsten fünf 
Jahre als Abgeordneter für unseren Wahlkreis Böb-
lingen sein,“ so Florian Wahl.

Landespolitik ist in den vergangenen vier Jahren aus 
Wahl‘s Sicht im Wahlkreis Böblingen immer weni-
ger sichtbar gewesen. „Für mein Verständnis von 
Wahlkreisarbeit ist es zwingend erforderlich, dass 
mein Büro und meine Mitarbeiter*innen vor Ort und 
nicht nur in Stuttgart sind,“ so Wahl. In seiner ers-
ten Landtagsperiode von 2011 bis 2016 hatte Flo-
rian Wahl bereits ein Landtagsbüro im Wahlkreis 
„Es war bewusst ein Ort der Begegnung. Es war ein 
Ort in dem Bürger*innen mit Anliegen, Problemen 
und auch Sorgen einfach reinkommen konnten und 
schnell und unbürokratisch Hilfe herhielten,“ sagt 
Florian Wahl.

Jede*r kann mitmachen

Die Umfrage kann entweder postalisch an Flo-
rian Wahl, SPD-Landtagskandidat, Sindelfinger 
Straße 8, 71032 Böblingen geschickt werden oder 
online unter www.florian-wahl.de/umfrage aus-
gefüllt werden. Es ist auch möglich die Umfrage 
abzufotografieren und per WhatsApp oder SMS 
an 0178/5361260 zu schicken oder per E-Mail an 
info@florian-wahl.de.

In den kommenden Wochen sind zudem Infostände 
geplant, um den Bürger*innen die Möglichkeit zu ge-
ben direkt vor Ort die Befragung auszufüllen und mit 
Florian Wahl direkt ins Gespräch zu kommen.

Carsten Beneke, SPD-Ortsvereinsvorsitzender

SPD-Landtagskandidat Florian Wahl

Vereinsnachrichten

Geschäftsstelle
Gartenstraße 11 (Fronäcker-Schule)

Telefon  (0 70 34) 59 55 
Fax  (0 70 34) 23 85 32
E-Mail:  geschaeftsstelle@tsv-ehningen.de
Internet: www.tsv-ehningen.de

Öffnungszeiten:
Dienstag,   9.00 bis 11.30 Uhr
Donnerstag, 15.30 bis 18.30 Uhr

www.tsv-ehningen-fußball.de

Aktivitäten trotz Spiel- und Trainingsverbot

Anknüpfend an den Situationsbericht der vergangen 
Woche bleibt es dabei, dass im Bereich der Aktiven 
Mannschaften individuell trainiert wird und darüber 
auch ein reger Austausch stattfindet.

Weiterhin wird über die sozialen Medien (Home-
page, Facebook, Instagram) informiert. So wurde 
am Sonntag das zweite Spielerinterview durch Ce-
dric Fais veröffentlicht – diesmal hatte er Torhüter 
Mustafa Görkem zu Gast.

In einer Reihe Staff of the Week werden Menschen 
vorgestellt die im Hintergrund für den TSV-Fußball 
arbeiten. Sichtbar wird so etwas selten, allerdings 
haben Joachim Haering und Walter Schwarz zuletzt 
das Kassen- und Streuhäuschen auf der Schalkwie-
se auf Vordermann gebracht – eine der Aktionen die 
auch von außen gut sichtbar ist.

Wir machen das Beste daraus!

Das Kassen- und Streuhäuschen in stahlendem 
Blau-Gelbkrzbb.de

Anzeigenannahme per E-Mail: anzeigen@krzbb.de
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Eine überragende Zwischenbilanz für das Landes-
ligateam

Musikverein Ehningen e. V.
www.musikverein-ehningen.de

Absage Ehrenmitgliedertreffen 2020

Aufgrund der aktuellen Coronabeschränkungen 
muss in diesem Jahr unser Ehrenmitgliedertreffen 
leider ausfallen.

Momentan sind die Aktivitäten im Musikverein nur 
ziemlich eingeschränkt möglich. Nur die Jugendaus-
bildung ist zur Zeit gesichert. Wir hoffen, die Zeiten 
ändern sich bald wieder.

Ob wir dieses Jahr noch irgendeine musikalische 
Aktivität ausüben werden, können wir aktuell noch 
nicht sagen. Wir werden an dieser Stelle informieren, 
sobald sich etwas ändert. Habt Geduld und bleibt 
gesund!

www.liederkranz-ehningen.de

Chorproben online

Bis auf Weiteres finden keine Chorproben in der Be-
gegnungsstätte oder im Freien statt. Die Chorleiter 
bieten online-Chorproben an. Die Sängerinnen und 
Sänger werden entsprechend durch Mails informiert.

Interessengemeinschaft Fotografie Ehningen

Verlängerung der Fotoausstellung im Rathaus

Aus gegeben Anlass bleiben die Fotografien der IG 
Fotografie bis auf weiteres im Rathaus ausgestellt.

Wir wünschen Ihnen viel Spaß beim Betrachten.

Im Rathaus gelten die aktuellen CORONA-Maßnahmen

Kontaktdaten:

Internet: www.drk-ehningen.de

1. Vorsitzende / 
Soziale Leitung: Bärbel Seemann 
baerbel.seemann@drk-ehningen.de 
(0 70 34) 6 18 39

Bereitschaftsleiterin: Melanie Schill 
(01 72) 6 26 90 07

 Jugendrotkreuz: Ann-Kathrin Mertz
kathi.mertz@drk-ehningen.de

Online Stammes-Sippenstunde des VCP Ehningen

Liebe Stammesmitglieder und Sipplinge,

während der Corona Zeit seit Anfang des Jahres ha-
ben die Sippenstunden entweder gar nicht oder nur 
teilweise stattgefunden und man konnte aufgrund 
der Hygiene Vorschriften oft das Programm nicht 
wie geplant durchführen. Nachdem immer mehr di-
gital stattfindet, haben wir als Stamm uns überlegt 
das auch zu machen und Ende November, als kleine 
Wiedergutmachung für alle Pfadiaktionen, die mo-
mentan ausfallen, eine digitale Stammes-Sippen-
stunde für Kinder in jedem Alter anzubieten. Dabei 
werden zunächst allen Teilnehmenden über eine 
digitale Videokonferenz verschiedene Workshops, 
Gruppenspiele oder Bastelaufgaben vorgestellt, 
sodass jede*r sich überlegen kann, auf was sie*er 
Lust hat. Anschließend kann jeder Teilnehmende mit 

allen anderen, die sich für dasselbe entschieden ha-
ben, in einen separaten „Raum“ gehen und dort das 
Programm durchführen. Natürlich bleibt genug Zeit, 
dass jede*r auch an verschiedenen Programmpunk-
ten teilhaben kann. Wir empfehlen, dass bei jüngeren 
Kindern, die noch nicht so vertraut mit dem Umgang 
eines Computers sind, ein Erwachsener mit an der 
Veranstaltung teilnimmt, um zum einen bei der tech-
nischen Umsetzung das Kind zu unterstützen und 
die Internetsicherheit des Kindes zu gewährleisten.

Um den Link für den Abend zu erhalten, bitten wir die 
Teilnahme mit einer kurzen Rückmeldung per Email 
an teamsprecher@vcp-ehningen.de zu bestätigen.

Was:  Digitale Stammes-Sippenstunde
Wann:  25.11.2020
Wo:  Digitale Videoplattform „Zoom“
Wer:   Alle Kinder und Jugendlichen des VCP 

Ehningen

Adventskalenderverkauf –  
26 Jahre „Der andere Advent“
Auch in diesem Jahr habe Sie die Möglichkeit den 
Adventskalender „Der Andere Advent“ von Andere 
Zeiten e.V. über den Förderverein Freunde der evan-
gelischen Kirchengemeinde zu kaufen. Der Erlös des 
Verkaufs geht zu 100 % in unsere Kinder- und Ju-
gendarbeit.

Preis pro Stück 9,50 Euro.
Preis pro Stück   
beim Kauf von 2–4 Kalendern 9,00 Euro.

Bild: www.anderezeiten.de

Hoffnung („hope“) ist in diesem Jahr eine besonders 
ersehnte Adventsbotschaft. Daher schmückt das 
Bild von der Lichtinstallation des Lichtkünstlers Ger-
ry Hofstetter auf das Matterhorn in diesem Jahr das 
Titelbild des Anderen Advent.

An den Sonntagen im Kalender nehmen wir diese 
Hoffnung auf und lassen sie in persönlichen Ge-

Registrieren Sie Ihren 
Liebling schnell, einfach 
und kostenlos.

HaustierregisterFINDEFIX
www.findefix.com
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schichten lebendig werden. Dabei haben wir uns 
leiten lassen von den zentralen Motiven der Weih-
nachtsgeschichte: Wo erleben wir heute Frieden, Er-
lösung, Freude, Verheißung, Gemeinschaft?

Die Wochentage der Kalenderblätter eröffnen vom 28. 
November bis zum 6. Januar eine bunte Mischung 
aus Gedichten, Geschichten und Erzählungen.

Wenn Sie Interesse an diesem ganz anderen Ka-
lender haben, freuen wir uns auf Ihren Anruf oder 
Ihre Mail:

Dominique Hotzy (Tel. 647339)  
whatsapp 0174/2478114 oder  
dominique.hotzy@gmail.com

Interessengemeinschaft SpielRaum 
für Bewegung und   
selbstständiges Entdecken

www.familienspielraum.de/BB

heidi.pussel@familienspielraum.de 

Ansprechpartner: Heidi Pussel, Telefon (0 70 34) 64 79 05

Einer reicht‘s dem anderen

Eltern, die in den vergangenen Jahren Kleidung und 
Spielsachen und Möbel für ihre Kinder auf Floh-
märkten und Basaren besorgt hat, müssen sich in 
diesem Herbst umstellen.

Coronabedingt wurden alle derartigen Publikums-
veranstaltungen im Landkreis abgesagt. Nun finden 
sich gebrauchte Sachen nur noch in Second Hand 
Shops und auf einschlägigen Einkaufsportalen im 
Internet. Glücklich ist, wer gut erhaltene Kinderklei-
dung in der passenden Größe direkt von einer an-
deren Familie übernehmen kann. Auch die weiterge-
bende Familie ist froh, wenn ihre guten Sachen noch 
anderweitige Verwendung finden!

Auf unserer Homepage haben Eltern daher die 
Möglichkeit, mit einer anderen Familie eine direkte 
Weitergabe der Kleider zu vereinbaren: https://fami-
lienspielraum.de/gebrauchtes/. Auch Adressen von 
Second Hand Läden und einschlägige Einkaufspor-
tale finden Sie hier.

Es ist uns ein Anliegen, Familien auf diese Weise 
praktisch zu unterstützen. Schreiben Sie uns über 
das Kontaktformular auf der Homepage, wenn Sie 
Kindersachen abzugeben haben!

Schauen Sie vorbei, wenn Sie Kindersachen suchen!

Hosen, Pullover, Spielsachen, sogar Schulranzen 
vermitteln wir unter Familien

IG Oldtimerfreunde   
Ehningen

Stammtisch & Termine

4. Dez. Stammtisch abwarten

Einladung zum EXCEL-Webinar

Um den Anforderungen der Digitalisierung oder des 
Arbeitsalltags gewachsen zu sein oder einfach die 
eigenen Kenntnisse zu erweitern oder aufzufrischen 
bieten wir ein Webinar zum Thema Excel an.

Inhalte sind:

• Pivot-Tabellen

• Verknüpfung mit anderen Office Programmen

• Serienbriefe

• mit Filtern arbeiten

• Gliederungen erstellen

Nicht einfach berieseln lassen, sondern aktive Teil-
nahme und Fragen sind erwünscht und gern gese-
hen. Selbst wenn ein PC keine Kamera oder Laut-
sprecher haben sollte, kann dem Chat beigetreten 
werden und zusätzlich über das Telefon mitgehört 
und Fragen gestellt werden.

Referentin ist Frau Yvonne Wilmes. Vor Gründung 
ihrer eigenen Firma Best ConneXions in 2004, war 
sie 20 Jahre bei der Firma HP. Sie ist mit dem Pro-
gramm Excel groß geworden und hat es von der 
Pike auf gelernt.

Wir freuen uns auf einen spannenden, interessanten 
und aufschlussreichen Abend!

Wann?  Mittwoch, den 25.11.2020 – 19 Uhr

Wo?   Bei Ihnen zu Hause – gemütlich auf 
dem Sofa – in Jogginghose?

Die Teilnahmegebühr beträgt 25,00 Euro (für GHV-
Mitglieder kostenlos). Bei Interesse melden Sie sich 
einfach über folgende E-Mail-Adresse dafür an: 
mail@boese-fotografie.de und überweisen Sie den 
Betrag auf das Vereinskonto, IBAN: DE07 6006 9355 
0005 9590 04.

Für den Vorstand: Nicole Boese und Katja Kaczmarczyk

Roland Sing jetzt VdK-Landesehrenvorsitzender

Im Oktober 2020 ging beim Sozialverband VdK Ba-
den-Württemberg eine Ära zu Ende. Der langjährige 
Landesverbandsvorsitzende und frühere VdK-Vize-
präsident Roland Sing wurde feierlich verabschie-
det und zum Ehrenvorsitzenden ernannt. Sing (79), 
der im Südwesten viele Jahre auch als Vorsitzen-
der des Landesseniorenrats wirkte, hatte den VdK 
Baden-Württemberg seit 2011 sehr erfolgreich ge-
führt. Zuvor hatte er bereits als VdK-Landesvize 
und Bezirksvorsitzender Nordwürttemberg viele 
Akzente gesetzt. In seine Amtszeit fallen nicht nur 
ein beträchtlicher, kontinuierlicher Mitgliederanstieg 
sowie der Ausbau des Beratungsstellennetzes und 
der VdK-Mitgliederserviceleistungen, sondern zu-
dem einige sozialpolitische Erfolge. So hatte sich 
Sing beispielsweise jahrelang für die Gleichstellung 
der Demenzkranken in der Pflegeversicherung (seit 
2017), aber auch für die Abschaffung der Praxis-
gebühr eingesetzt, zudem für die 2021 kommende 
Grundrente. Der Rat des Gesundheits- und Sozial-
experten ist weiterhin gefragt. Für seinen großen ge-
sellschaftlichen Einsatz wurde Roland Sing vielfach 
hoch geehrt – 2015 mit dem Bundesverdienstkreuz 
Erster Klasse.

Sonstige  
Mitteilungen

Zugmaschinenaktion

Der TÜV SÜD führt im November die Zugmaschi-
nenaktion „Winter 2020“ durch.

Tag:  28.11.2020

Uhrzeit:  11.30 Uhr bis 13.00 Uhr

Ort:   Winter Kfz Meisterbetrieb, Im Letten 
19, 71139 Ehningen

Der Preis für eine landwirtschaftliche Zugmaschine 
beträgt 46,31 Euro. Wir bitten sie den Betrag pas-
send bereitzuhalten.

Bitte bringen sie die zur Prüfung notwendigen Pa-
piere mit.

S 1 Gleisbauarbeiten

 

 
Die Deutsche Bahn arbeitet in den Nächten von Samstagabend, 12. Dezember, bis Montagfrüh, 
14. Dezember 2020, an den Gleisen im Bahnhof Stuttgart Neckarpark. 

 

Die Linie S1 wird deshalb in den Nächten 

Samstag/Sonntag, 12./13. Dezember zwischen 22.45 Uhr und 6.45 Uhr und am 
Montag, 14. Dezember 2020, zwischen 0.35 Uhr und 4.00 Uhr 

im Abschnitt Bad Cannstatt ◄► Untertürkheim umgeleitet und hält nicht in Neckarpark.  

 In der Nacht 12./13. Dezember 2020 verkehren Ersatzbusse zwischen Bad Cannstatt und 
Neckarpark. 

 Fahrgäste aus Richtung Kirchheim (Teck)/Esslingen/S-Untertürkheim zum Bahnhof 
Neckarpark fahren weiter bis Bad Cannstatt und steigen dort um in die Ersatzbusse. 

 Am Montagfrüh, 14. Dezember 2020, gibt es keinen Ersatzverkehr zwischen Bad Cannstatt 
und Neckarpark. Bitte nutzen Sie eine frühere S-Bahn-Verbindung. 

Haltestellen der Ersatzbusse 
Bad Cannstatt, Bahnhofsvorplatz/Eisenbahnstraße 
Neckarpark, Bahnhofsvorplatz  

Tipp: Bitte berücksichtigen Sie die geänderten längeren Fahrzeiten und erstellen Sie sich Ihren 
„Persönlichen Fahrplan“, den Sie für sich anpassen können. Der Service steht Ihnen im Internet 
unter www.bahn.de/persoenlicherfahrplan zur Verfügung. Darüber hinaus ist der DB Strecken-
agent für das Netz der S-Bahn Stuttgart die richtige Pendler- und Vielfahrer-App. Per Push-
Nachricht wird individuell die aktuelle Situation angezeigt. 

Nächte 12./13. und 13./14. Dezember 2020 

Haltausfälle Neckarpark  
Ersatzbusse Bad Cannstatt ◄► Neckarpark 

Gleisarbeiten im Bahnhof Neckarpark 

Ihr QR-Code zum 
persönlichen  
Fahrplan 

Bitte informieren Sie sich! 

Internet  s-bahn-stuttgart.de  

Twitter @SBahn_Stuttgart 

Kundendialog Telefon 0711 2092-7087 

App „DB Streckenagent“ für Android und iOS 

Videotext  SWR-Text Tafeln 528 und 529 

 

Informationsabende an der Freien 
Evangelischen Schule Böblingen

Wenn Sie die Freie Evangelische Schule näher ken-
nenlernen möchten, sind Sie herzlich zu den beiden 
Informationsabenden am 26.11.20 (Grundschule) 
und am 03.12.20 (Werkrealschule und Realschule) 
an unserem Standort in Böblingen (Tübinger Str. 
79) eingeladen. Die Abende beginnen jeweils um 
19:30 Uhr mit einem Vortrag, in dem die Schule und 
das pädagogische Konzept vorgestellt werden. An-
schließend bleibt noch ausreichend Zeit, um Fragen 
zu stellen. Aufgrund der aktuellen Hygienevorschrif-
ten bitten wir darum, dass nur ein Elternteil pro Fa-
milie am Informationsabend teilnimmt; zudem gilt 
das Abstandsgebot und eine Maskenpflicht bis zum 
Sitzplatz.

Informationsabende  
Grundschule:   
Donnerstag, 26.11.20, 19:30 Uhr  
Werkrealschule und Realschule:   
Donnerstag, 03.12.20, 19:30 Uhr
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Kontakt und ausführliche Informationen  
Freie Evangelische Schule Böblingen  
Tübinger Straße 79, 71032 Böblingen  
Tel: 07031 – 4684270  
Mail: sekretariat@fesbb.de, Internet: www.fesbb.de

Haus der Familie – Freie Plätze in Kursen
Babymassage von der 8. Lebenswoche bis 
einschl. 9 Monaten (Web-Seminar)
Babys haben ein besonderes Bedürfnis nach Be-
rührung, Wärme und Liebe. Über Berührung erlebt 
das Baby sich und seine Welt. Berührung ist unsere 
erste Sprache. Durch die Babymassage können wir 
dieses Bedürfnis nach Zuwendung, Berührung und 
intensivem Hautkontakt stillen, gleichzeitig Kreislauf 
und Verdauung anregen und Verspannungen lösen. 
Die Massage begleitet dich auf eine sanfte und ent-
spannende Art auf dem Weg zu einer tiefen Bindung 
zu deinem Säugling und hilft deinem Baby, positive 
Erfahrungen mit seiner Umwelt zu sammeln.

Die Zugangsdaten und eine Anleitung erhalten Sie 
vor Kursbeginn.

  5 x donnerstags ab 26.11.2020,   
10:20–11:20 Uhr – online

„Eltern fragen“ – Online Beratung des Hauses der 
Familie Sindelfingen-Böblingen (Web-Seminar)
Der Alltag mit Kindern stellt uns Eltern immer wie-
der vor Herausforderungen. Wir alle kennen sie, die 
Zeiten der Unsicherheit, in der ein guter Rat hilfreich 
wäre. In unserer Web-Seminar-Reihe „Eltern fragen“ 
steht Ihnen von 19.30 – 21.00 Uhr unsere Expertin 
zu Fragen rund um den Familienalltag zur Verfügung.

Den Zugangslink erhalten Sie am Vormittag des 
Web-Seminars per E-Mail. Dies ist ein kostenloses 
Angebot mit freundlicher Unterstützung der Kreis-
sparkasse Böblingen

  Dienstag, 01.12.2020,   
19:30-21:00 Uhr im Haus der Familie

Was heißt schon Idealfamilie?
„Patchworkfamilien“/“Zusammengesetzte Fami-
lien“/“Stieffamilien“/“Bonusfamilien“
Wenn getrennte oder verwitwete Elternteile neue 
Partner*innen haben, machen sie sich oft Sorgen, 
wie das mit den Kindern gehen kann, vor allem, 
wenn man zusammenziehen möchte und darüber 
hinaus der/die neue Partner*in auch Kinder mit-
bringt. Wie kann man den Kindern (und der neuen 
Partnerschaft) gegenüber gerecht werden? Was ist, 
wenn sich die Kinder querstellen? Welche positiven 
Aspekte kann eine solch neue Familienkonstellation 
beinhalten? Was ist dabei zu beachten?

An diesem Abend geht es um die Chancen und Her-
ausforderungen von sogenannten Patchworkfamilien. 
Es wird genug Raum für Austausch und Fragen geben.

  Montag, 30.11.2020, 19:00 – 21:00 Uhr, Stifts-
hof, Stiftsstr. 6 (Gemeinderaum 1), Sindelfingen

Anmeldung:   
www.hdf-sindelfingen.de, info@hdf-sindelfingen.de

Wege aus der Sucht
   mit biblischer Orientierung

Als Gruppe zu agieren ist jetzt schwer, wir haben kei-
ne Treff-Möglichkeit mehr. Die Andern anrufen, das 
geht immer noch, darum macht‘s, und das mit Dau-
men hoch. S. Schäufele

Jeder der ein fachliches Gespräch sucht; kann sich 
bei uns melden. Per Telefon oder übers Kontaktfor-
mular auf unserer Home.Page. Zeitnah möchten wir 
das möglichen machen.

Treffen Böblingen dienstags in den Räumen der 
Kreuzkirche am Süd-bhf, in der Tübinger Str. 77. 
Zeitpunkt: 18.30 – 20.00 Uhr

Kontakte:  
S. Schäufele Tel.: 07031-602269  
Gerd-Erlo Hanke Tel.: 07031-279902  
Email: kontakt@bk-bb.de  
web: www.bk-bb.de

Für Schönaich:  
bitte vorher nachfragen!

Kontakte:  
D. Vent mobil Tel.: 0171-5200418  
Festnetz Tel.: 07031-4674945  
Email: davent1941@gmail.com  
kontakt@bk-schoenaich.de  
web: www. bk-schoenaich.de

Landratsamt
Maskenpflicht auf den Wertstoffhö-
fen zum Wohle Aller
Erneuter Appell an alle Wertstoffhofbesucher
Seit 26. Oktober besteht auf allen 31 Wertstoffhö-
fen im Landkreis Böblingen wieder die Pflicht, einen 
Mund-Nasen-Schutz zu tragen. Die Mehrheit der 
Wertstoffhofbesucher hält sich daran, doch eine 
nicht unerhebliche und steigende Anzahl von Kun-
den nicht. Immer häufiger werden mit den Mitarbei-
tern Diskussionen über das Maskentragen geführt.

„Die landesweiten Regelungen und auch die geltende 
Pflicht zum Tragen von Mund- Nasenbedeckungen 
sind unverzichtbare Maßnahmen zur Eindämmung 
der hohen Infektionszahlen. Sie schützen Kunden 
und Mitarbeiter gleichermaßen. Diese Regelung gilt 
für alle Personen, die sich auf dem Wertstoffhof auf-
halten, unabhängig von deren persönlichen Bewer-
tung, daher werden wir die Maskenpflicht auf jeden 
Fall auf unseren Höfen durchsetzen“ nimmt der Ers-
te Werkleiter des Abfallwirtschaftsbetriebs, Martin 
Wuttke dazu Stellung. „Fällt Personal aus, müssten 
wir zudem einzelne Höfe schließen oder die Öff-
nungszeiten verringern“.

Der Abfallwirtschaftsbetrieb bittet daher nochmals 
eindringlich um das Tragen eines Mund-Nasen-
Schutzes und der Einhaltung des Mindestabstands 
zu anderen Personen.

Aktualisierte Corona-Teststrategie
Kontaktpersonen werden künftig nur noch bei 
Symptomen getestet, Ausnahme bilden vulnera-
ble Gruppen
Mit Pressemeldung vom 10.11.2020 hat das Land 
eine entsprechend der neuen Empfehlungen des 
Robert-Koch-Instituts aktualisierte Teststrategie 
verkündet. Zentraler Punkt: Angesichts knapper 
werdender Ressourcen und mit Blick auf zwischen-
zeitlich gewonnene Erkenntnisse und Erfahrungen 
werden Kontaktpersonen einer infizierten Person nur 
noch getestet, wenn sie Symptome entwickeln. Eine 
Ausnahme bilden vulnerable Gruppen, d.h. ältere 
Menschen oder Menschen mit Vorerkrankungen.

Der Landkreis praktiziert diese Vorgehensweise be-
reits in den Schulen. Seit den Herbstferien werden 
bei einem Fall in einer Schulklasse nicht mehr alle 
Schülerinnen und Schüler bzw. Lehrer getestet (wir 
berichteten mit Pressemeldung vom 5.11.2020). 

Hier hatte eine Untersuchung des Landesgesund-
heitsamts ergeben, dass die früher erfolgten Reihen-
testungen nur in sehr seltenen Fälle weitere positive 
Ergebnisse gebracht hatten.

„Wir haben für unser Vorgehen im Landkreis eine 
Handreichung erarbeitet, an der wir uns orientieren“, 
erklärt Dr. Anna Leher, Leiterin des Böblinger Ge-
sundheitsamts. „Auf unserer Internetseite haben wir 
nach den neuen Empfehlungen ein Merkblatt einge-
stellt, mit dem man selbst eine gewisse Einschät-
zung erhält, was zu tun ist.“ Im Gesundheitsamt 
richtet sich das Hauptaugenmerk auf die Neuinfizier-
ten und deren Kontaktpersonen. Die angesproche-
ne Orientierungshilfe und viele andere Informationen 
finden sich unter, www.lrabb.de, „Infos rund um das 
Coronavirus“.

Von der Vielfalt der Streuobstwiese
Ausbildungslehrgang Streuobst-Pädagogik 2021 
– Bewerbungen bis 31. Januar 2021

Auch 2021 bietet die Streuobstschule in Kooperation 
mit dem Landkreis Böblingen einen weiteren Aus-
bildungslehrgang für Streuobst-Pädagoginnen und 
-Pädagogen an, sofern es der rechtliche Rahmen um 
die Corona-Pandemie erlaubt. Nach Abschluss der 
Ausbildung und erfolgreicher Prüfung sind die Teil-
nehmer befähigt, auf selbständiger Basis an Grund- 
sowie weiterführenden Schulen, mit Kindergruppen, 
Jugendlichen oder Erwachsenen ganzjährige Streu-
obstprojekte sowie einzelne Aktionen oder Projekte 
anzubieten. Die Teilnahmegebühr beträgt 700 Euro, 
zuzüglich Fachliteratur (250 Euro) sowie Verpfle-
gungs- und eventuell Übernachtungskosten. Die Teil-
nehmerzahl ist auf 25 begrenzt. Die Plätze werden in 
der Reihenfolge des Eingangs vergeben.

Die Schulung ist in fünf Blöcke in den vier Jahreszei-
ten aufgeteilt, umfasst zwei 4-tägige, zwei 2-tägige 
und einen 1-tägigen Block und beinhaltet insgesamt 
89 Unterrichtsstunden. Der erste Block findet vom 
22. – 25. März 2021 statt. Weitere Termine sind: 22. 
April, 14./15. Juni, 11. – 14. Juli und 7./8. Oktober. 
Die Prüfung findet am 20.November 2021 statt und 
beinhaltet einen schriftlichen und praktischen Teil. 
Die erfolgreichen Teilnehmer erhalten eine Urkunde.

Die Streuobstschule unter der Leitung von Beate 
Holderied ist anerkannter Träger von Bildungsmaß-
nahmen im ehrenamtlichen Bereich nach § 5 Absatz 
3 des Bildungszeitgesetz BW. D.h. die Teilnehmer 
sind berechtigt, Bildungsurlaub zu beantragen und 
erstmals werden Gutscheine der Bildungsprämie 
akzeptiert.

Die Ausbildungsinhalte erstrecken sich über das 
ganze Jahr, um das Thema Streuobstwiese in seiner 
Ganzheit zu beleuchten. Es geht um die Historie und 
die Tierwelt im Ökosystem Streuobstwiese, aber 
auch um Baumschnitt und Sortenvielfalt, um Nisthil-
fen für Vögel oder um Bienen oder Fledermäuse, die 
gern in alten Streuobstbäumen wohnen. Die Streu-
obsternte und die Verwertung der Früchte ist genau-
so Thema wie die Bestimmung der vielen essbaren 
Kräuter, die in der Wiese wachsen. Insgesamt ist 
die Ausbildung so vielseitig wie die Streuobstwiese 
selbst – und genau darin liegt der Reiz für alle, die 
den ausgebildeten Streuobst-Pädagoginnen und –
Pädagogen später zuhören.

Für Fragen rund um die Ausbildung stehen Beate 
Holderied (Tel. 07157/5272798) und Manfred Nu-
ber, Landratsamt Böblingen, (Tel. 07031 663-1000) 
zur Verfügung. Weitere Informationen sowie das 
Bewerbungsformular gibt es auf der Homepage 
des Vereins Streuobst-Pädagogen e.V. (www.streu-
obst-paedagogen.de) unter „Pädagogen“ und „Aus-
bildung“. Die Bewerbungsfrist läuft bis 31. Januar 
2021; die Bewerbung ist beim Landratsamt Böblin-
gen, Fachberatungsstelle für Obst und Gartenbau, 
z.Hd. Daniela Jäger, Parkstraße 16, 71034 Böblin-
gen per Post oder per Mail an d.jaeger@lrabb.de 
einzureichen.


